

Státní okresní archiv Plzeň-sever se sídlem v Plasích

**Archiv města Kožlany**

**1612–1945 (1961)**

Inventář

EL NAD č.: 397

AP č.: 357

Mgr. Eva Němečková, Ph.D.

Plasy 2018

## **Obsah**

### **Úvod:**

I. Vývoj původce archiválií	3
II. Vývoj a dějiny archivního fondu	10
III. Archivní charakteristika archivního fondu	11
IV. Stručný rozbor obsahu archivního fondu	13
V. Záznam o uspořádání archivního fondu a sestavení pomůcky	14
Seznam použitých pramenů a literatury	15

### **Přílohy:**

Příloha č. 1: Seznam použitých zkratk	17
Příloha č. 2: Vývoj počtu obyvatel a domů v Kožlanech	18
Příloha č. 3: Přehled rychtářů v Kožlanech	18
Příloha č. 4: Přehled primasů, představených a starostů v Kožlanech	19
Příloha č. 5: Schéma inventárního seznamu	21

<b>Inventární seznam</b>	<b>23</b>
--------------------------	-----------

## I. Vývoj původce archiválií

**Původci archiválií archivního fondu Archiv města Kožlany zpřístupňovaných tímto inventářem jsou:** Kožlany, městečko ([1230]–1795), regulovaný magistrát města Kožlany (1795–1850), Městský úřad Kožlany (1850–1945) a Místní národní výbor Kožlany (1945–1972).

Město Kožlany se nachází 3,5 km severovýchodně od Kralovic v nadmořské výšce 442 metrů na katastrálním území téhož jména o rozloze 29,11 km<sup>2</sup>. Převážná část města se rozprostírá okolo hlavní kralovicko-rakovnické silnice, která historicky navazuje na dřívější obchodní trasu spojující Rakovník s Manětínem a klášteřem Teplá.

Původ jména Kožlan (něm. *Kozlan, Koslan, Koschlan*, lat. *Coslan, Cozlan, Czoslan*) odvozuje Antonín Profous od jména majitele „*ves Kozlova*“. Do 20. let 20. století byl preferován název Kozlany. V rámci úřední revize místních názvů podle zákona č. 266/1920 Sb. ze dne 14. dubna 1920, o názvech měst, obcí, osad a ulic, jakož i označování obcí místními tabulkami a číslování domů, provedlo ministerstvo vnitra změnu úředního názvu na Kožlany. V roce 1924 podalo městečko stížnost s historickým výkladem situace. Přesto se již od února 1925 v městské agendě používá nová varianta názvu – Kožlany.

První písemná zmínka o vsi Kožlany pochází z roku 1230, kdy ji král Václav I. odevzdal plaskému klášteři jako náhradu za 200 hřiven stříbra, které mu král tehdy dlužil. Roku 1238 si tuto vesnici vzal zase zpět a výměnou za ni daroval klášteři svou ves Žihli.<sup>1</sup> Nejspíše za Václava I. byl také postaven nedaleký hrad Angerbach. Současně byl v Kožlanech založen farní kostel sv. Vavřince. Na konci 13. století se Angerbach i s Kožlany stal součástí křivoklátského zboží. Toho se po smrti Václava III. zmocnil Vilém Zajíc z Valdeka a Kožlany propůjčil jistému Otovi, který dne 11. dubna 1313 vymohl na králi Janu Lucemburském vysazení Kožlan emfyteutickým právem. Obyvatelům bylo dáno 60 lánů po 36 jitrech. Z nich byly vyměřeny patřičné dávky, jež museli odvádět na hrad Týřov nebo Křivoklát. V privilegii vystupuje osoba rychtáře. On a jeho nástupci vlastnili svobodný lán, mlýn, louku, zahradu, krčmu, jednoho rybáře, kováře, ševce a ještě jednoho osedlého. Patřila mu též třetina pokut, nebyla-li vyšší než jeden „*peníz*“. Samotné Kožlany jsou zde nazývány městečkem (*oppidum Cozlanum*).<sup>2</sup> V zastavování Křivoklátska, a tím i Kožlan, pokračoval Jan Lucemburský. Královské koruně se vrátily až v roce 1347.

Listinou ze dne 17. července 1351 povýšil Karel IV. Kožlany, v té době opět nazývané vsí (lat. *villa nostra Czoslan*), na trhové městečko s pravidelnými úterními týdenními trhy a s právy a výsadami, jaká měla ostatní trhová městečka, včetně trestního práva pranýře a šibenice. Purkrabí na Angerbachu pak měl dohlížet na dodržování mílového práva.<sup>3</sup>

Do roku 1422 patřily Kožlany královské komoře. Toho roku je Zikmund Lucemburský zastavil Aleši Holickému ze Šternberka za 3960 kop grošů. O pět let později městečko

---

<sup>1</sup> ERBEN, Karel Jaromír (ed.). *Regesta diplomatica nec non epistolaria Bohemiae et Moraviae I*. Praha 1855, s. 439, č. 945.

<sup>2</sup> EMLER, Josef (ed.). *Regesta diplomatica nec non epistolaria Bohemiae et Moraviae III*. Praha 1890, s. 55, č. 132.

<sup>3</sup> HAAS, Antonín (ed.). *Codex iuris municipalis IV./I*. Praha : ČSAV, 1954, s. 108–109, č. 68. Městečkem nejspíše zůstaly až do roku 1972, kdy byl změněn status místního národního výboru na Městský národní výbor v Kožlanech.

postoupil rytíři Habartovi z Adlar. V roce 1427 došlo k obléhání nedalekého hradu Libštejna husity, kteří zničili a vypálili okolní vesnice, včetně Kožlan. Poničen byl manský dvůr nad městečkem a farní kostel. V následujících letech přešly Kožlany do držení Viléma Illburka na Hauenštejně a opětovně Aleše Holického ze Šternberka, který je v roce 1454 vrátil Ladislavu Pohrobkovi.

V roce 1460 daroval Jiří z Poděbrad hrad Týřov, městečko Kožlany a osm dalších vesnic se všemi právy a užitky Joštovi z Einsidle. Za svou věrnost králi dostal příslib, že on ani jeho syn nesmí být z Týřova vyplaceni. Navíc dne 10. července 1472 král Vladislav Jagellonský potvrdil Kožlanům dřívější privilegium Karla IV. a ještě ho rozšířil. Joštovi povolil zřídit pro obecní potřebu pivovar, jehož zisky plynuly na Týřov. Městečku daroval práva a svobody, jaké měli v královském Rakovníku. O sedmáct dní později (27. července 1472) navíc městečku udělil erb, který mohli Kožlanští svobodně používat na pečetích, praporech i jinde. „...*totižto štít jehožto dolejší polovice má proměně dva štrychy bílý a dva zlatý a neb nebeské barvy pošikem dělané a druhá polovice štítu jest barvy brunátné a v ní půl kozla bílého s červenými chlupy majícího rohy k předku obrácené a nohy přední rukavicemi železnými oblečené a držící sekeru.*“<sup>4</sup>

Einsidlovští nechali opravit kostel, v němž zřídili hrobku, a nad městečkem vybudovali rybník. V roce 1578 se novým majitelem stal se souhlasem stavů Jan starší z Lobkovic. Již v roce 1601 postoupil Jan Týřovský z Einsidle královské komoře vsi Skryje, Hradiště a Čilá v hodnotě 18 tisíc kop grošů a slíbil během dvou let zaplatit ještě 8250 kop. Výměnou za to dostal do dědičné držby Kožlany, tři mlýny, rybník nad Kožlany, vesnici Zavidov s hospodou a ves Chmelništnou s mlýnem. Jan již dříve koupil Chříč (1585), a tím se staly Kožlany součástí chříčského panství, k němuž náležely až do konce patrimoniální správy v roce 1850.

Jindřich Jakub Týřovský vydal v roce 1612 Kožlanům privilegium s rozsáhlými pravomocemi. Povolil zavést dva osmidenní jarmarky (na den sv. Vavřince a den sv. Matouše) a s nimi spojená cla na koně a dobytek. Obyvatelé směli svobodně kšaftovat (odkazovat, pořizovat závěti), kupovat a měnit grunty, bez překážek spravovat lesy, dva mlýny a pivovar. Privilegiem byl též povolen obchod se solí, smůlou a železem. Na oplátku museli Kožlanští robotovat a odvádět vrchnosti příslušné platy. Vrchnost měla každý rok obnovovat radu a úředníky. Měšťané si mohli pro vykonávání soudní agendy nad domácími i cizími lidmi postavit radní dům. Buď si měli přestavět dosavadní „rathaus“, nebo koupit dvůr s lánem, aniž by to znamenalo vrchnostenské příjmy. Do té doby reprezentovala vrchnostenskou správu rychta, kterou městečko prodalo Jiřímu Chotkovi z Chotkova a na Žihli za 1225 kop míšeňských grošů. Muselo se to stát až po 14. březnu 1612, protože tehdy je ještě s rychtou spojován Jan Rychtářovic. Jednalo se o typický rys vývoje městské samosprávy, která se snažila emancipovat a vymanit se z vrchnostenského vlivu. Funkce rychtáře zůstala zachována, ale byla podřízena městské radě a omezila se pouze na pořádkové a policejní pravomoci. Ostatní vykonávala městská rada v čele s purkmistrem. V předsednictví rady se konšelé po měsíci střídali. První purkmistr v roce byl zván primas (primátor), jemu připadala správa městského hospodářství, na které dohlížel sbor obecních starších. Purkmistr u sebe opatroval pečeť a knihy, jež byly předkládány vrchnosti. Sloužily

---

<sup>4</sup> Viz inventární seznam, inv. č. 160.

především k pojištění majetku měšťanů a k vedení hospodářské agendy. Pod správu městské rady přešla k roku 1612 i kožlanská škola, ale v pobělohorské době se opět vrátila pod církevní pravomoc.

Do vývoje městečka zasáhla třicetiletá válka. Kožlany prošla řada armád, byly vypáleny, a ještě musely platit vysoké kontribuce. Soupis poddaných podle víry, sestavený městskou radou v roce 1651, uvádí v městečku 126 osob katolického vyznání. Nezaznamenával řemesla, jimiž se měšťané živili – jsou rozděleni pouze na chalupníky, hospodáře a podruhy. Berní rula zde eviduje 60 gruntů. Stejný počet usedlostí uvádí i nejstarší pozemková kniha z roku 1676.

Po třicetileté válce se v městské agendě vyskytují kromě purkmistra, konšelů, rychtáře také dohlížitelé nad masem a chlebem a nad pivovarem. Počet radních se ve druhé polovině 17. století pohyboval mezi devíti a jedenácti. Městskými „zaměstnanci“ byli písař (syndik) a dále hajný, úřední sluha a výběřčí poplatků za stánky na tržišti. Zmíněný písař vedl městskou agendu a byl placen čtvrtletně. Za rok dostal základní mzdu ve výši 16 kop míšeňských grošů a naturální dávky ve formě dřeva a piva. Další příjmy mu plynuly z natahování hodin a vyhledávání informací pro měšťany v městských knihách.

Ačkoliv se Týřovští snažili panství i samotné městečko Kožlany po třicetileté válce ekonomicky pozvednout, museli je nakonec pro velké dluhy v roce 1701 prodat Václavu Josefovi, hraběti Lažanskému za 211 500 zlatých. Městečko se u nové vrchnosti hned zadlužilo. Purkmistr a rada se odvolávali na vysoké daně, neúrodu a mimořádné vojenské dávky. Lažanský se uvolil pohledávky za Kožlanské zaplatit. Půjčil obci 1654 zlatých, slíbil platit od roku 1710 císařské kontribuce ze čtyř kožlanských osedlých (zbylých 16 zůstalo na městečku) a snížil hodnotu vánoční berně na polovinu (15 kop míšeňských), přičemž si ji mohli nechat pro svou potřebu. Na oplátku získala vrchnost obecní pole a lesy nad Vožehovým mlýnem a panský šenk s právem čepovat zde vlastní pivo.

Podle údajů v tereziánském katastru žilo v Kožlanech v 50. letech 18. století 76 hospodářů a několik řemeslníků. Největší zastoupení měli tkalci a hrnčíři, ale byli zde i řezníci, ševci, kováři, pekař, zedník, kolář, puškař, který opravoval zbraně, a jiní. V příznávacích fasích z roku 1713 je mimo řemesla uvedeno dvanáct podruhů, pastýř a dva mlynáři na vlastních mlýnech.<sup>5</sup>

Po smrti hraběnky Marie Gabriely Lažanské v roce 1758 byla polovina chříčského panství odkázána ústavu šlechticů U sv. Andělů na Novém Městě pražském a druhá jejím dětem, které ji ale po šesti letech prodaly výše uvedenému ústavu. Panství spravovali administrátor a správce. V roce 1758 jimi byli baron Ferdinand Maria, svobodný pán z Rumerskirchenu (administrátor) a Jakub Antonín Říha (správce). V upomínku úmrtí hraběnky Lažanské byla založena pamětní kniha inv. č. 7, kam byla zaznamenávána obnova městské rady a jiné památné zápisy. Obnova se měla konat každoročně, ale ve skutečnosti se tak dělo po třech až pěti letech. Vedení městečka v té době reprezentoval primátor, tři purkmistři, osm radních, tři přísední, rychtář a syndikus (písař), přičemž jejich počty se časem mírně měnily. Z nich se volila požární komise, ve které se střídali po čtvrt roce dva členové. Dále v městské správě vystupovali dva inspektoři nad sirotky, dva dozorcí nad chlebem,

---

<sup>5</sup> CHALUPA, Aleš (ed.), *Tereziánský katastr*, sv. 2. Praha : Archivní správa Ministerstva vnitra ČR, 1966, s. 289.

masem, mírami a váhami. Mezi lety 1759–1780 bylo spolu s obnovou městské samosprávy potvrzováno čtyři až šest členů literátského bratrstva při kostele sv. Vavřince.

Kromě samotných obnovení rad byly vždy připomenuty instrukce (jejich počet se pohyboval mezi 21 a 25), kterými se měly řídit. Nejdůležitější z nich například bylo, že primátor a jeden purkmistr měli dozírat na potraviny, stanovit jejich prodejní ceny a vzniklý ceník poslat vrchnosti. Stejně tak se vrchnosti zasílaly inventáře majetku sirotků. Pokladna se nacházela u primátora a byly k ní tři klíče, které vlastnili primátor, radní a účetní. To mělo zabránit případné zpronevěře nebo falšování účetnictví. Městská rada se směla scházet pouze se souhlasem vrchnosti, resp. správce. V instrukcích z roku 1772 jsou patrné i snahy o úsporná opatření.

V roce 1787 se ústav šlechticů stal součástí Tereziánského ústavu na Pražském hradě. Chříčské panství se tak dostalo pod státní správu a zůstalo v ní až do zániku patrimoniální správy v roce 1850.

Dne 15. července 1765 byla vydána pragmatická sankce o snížení počtu hrdelních soudů a o zřízení kriminálního fondu v Čechách, která byla dne 19. srpna 1765 publikována tiskem v podobě patentu. Činnost většiny hrdelních soudů, včetně toho v Kožlanech, byla zastavena. V Rakovnickém kraji, kam město Kožlany tehdy náleželo, mělo od 1. ledna 1766 vykonávat hrdelní právo pouze město Rakovník, kterému měly být náklady na trestní řízení hrazeny z nově zřízeného kriminálního fondu. Do něj musela přispívat města, jejichž hrdelní jurisdikce byla suspendována. Tato města byla proto rozdělena do čtyř tříd podle velikosti a zámožnosti a na základě tohoto měřítka pak platila částka do zmíněného kriminálního fondu. Na město Kožlany, zařazené do III. třídy, připadal příspěvek ve výši 15 zlatých ročně. Z trestní oblasti pak městským správám se zastaveným hrdelním soudem zbývala pouze povinnost zatýkat osoby podezřelé z trestných činů a umístit je ve svých šatlavách, provést jejich výslech a v nutných případech i vyšetřit povahu zločinu. Delikventy i s vyšetřujícími spisy pak musely předat příslušnému hrdelnímu soudu v daném kraji.

V Kožlanech vznikl regulovaný magistrát se zkušeným radním (*Stadtrichter und geprüften Grundbuchführer*) mezi lednem a březnem 1795.<sup>6</sup> Tou dobou se mění titulatura dosavadního primase Václava Smrže na místního představeného (*Orts-Vorsteher*). Dominik Kostetzky řadil Kožlany dokonce mezi tzv. ochranná municipální městečka, což byla skupina poddanských měst s privilegii, která je částečně osvobozovala z poddanského svazku.<sup>7</sup>

Sommer ve svém popisu z roku 1845 zmiňuje v městečku kostel, faru, školu, vrchnostenský pivovar, vinopalnu, dvě hospody, Cukrův mlýn (*Zuckermühle*), Vožehův mlýn (*Vozehmühle*), obecní mlýn (*Gemeindemühle*) a tzv. Olejnu u Hradecka.<sup>8</sup>

Zavedením obecní samosprávy tzv. Stadionovým prozatímním obecním zřízením ze dne 17. března 1849 (č. 170/1849 říšského zákoníku) se staly nejnižší instancí veřejné správy samosprávné obce, tj. samosprávy dosavadních měst, městysů a obcí. Do té doby náležely Kožlany do Rakovnického kraje. Po reformě spadaly nově do soudního a politického okresu Kralovice v Plzeňském kraji, pouze v letech 1855–1868 do dočasně zřízeného smíšeného

<sup>6</sup> SOMMER, Johann Gottfried. *Das Königreichs Böhmen*. Dreizehnter Band – *Rakonitzer Kreis*. Praha 1845, s. 24.

<sup>7</sup> KOSTETZKY, Dominik. *System der politischer Gesetze Böhmens in XII. Theilen zum bequemen Gebrauch für den Geschäfts- und Privatmann*. I. Theil Staatsverfassung des Königreichs Böhmen. Praha 1816, s. 419.

<sup>8</sup> SOMMER, Johann Gottfried. *Das Königreichs Böhmen*. Dreizehnter Band – *Rakonitzer Kreis*. Praha 1845, s. 23–24.

politicko-soudního okresu Kralovice. Mezi místními částmi města Kožlany jsou uváděny Cukrův mlýn (něm. *Zuckermühle*), Vožehův mlýn (něm. *Wozechmühle*) a Červený mlýn (něm. *Rothe Mühle*), od roku 1886 ještě Žaloudkův mlýn (něm. *Zaloudekmühle*).

Na základě Stadionova obecního zřízení a poté podle rámcového říšského obecního zákona (č. 18/1862 říšského zákoníku) a obecního zřízení a volebního řádu pro Čechy (č. 7/1864 zemského zákoníku) byl ustaven *obecní výbor* (něm. *Gemeindeausschuss*), volený na tři roky. Obecní výbor volil *obecní představenstvo* (něm. *Gemeindevorstand*), které tvořili *starosta (měšťanosta)* obce (něm. *Gemeindevorsteher*) a dva radní. Počet členů výboru byl odvozen z počtu členů obce s voličským právem. Volby nových orgánů a konstituování nové městské správy proběhly v Kožlanech mezi červnem a říjnem 1850. V červnu předával městské knihy Okresnímu soudu v Kralovicích ještě místní představený Vincenc Čermák, ale v říjnu potvrzoval zápis v inv. č. 21 již jako purkmistr (starosta) Ignác Rott.

V roce 1850 se obecní výbor skládal nejspíše z jedenácti členů a dvou náhradníků. Roku 1871 to bylo už 18 členů a 9 náhradníků. V květnu se počet členů výboru zvýšil na 24. Představenstvo tvořili nejdříve starosta a dva radní, od roku 1905 již čtyři. Podle dochovaných písemností byl starostovi svěřen dohled nad financemi a agendou domovského práva. Do okruhu působnosti prvního radního patřily komunikace a městská váha, druhý radní měl svěřeny záležitosti bezpečnostní, policejní, trhy a zdravotnictví, třetí dohlížel na chudinský fond a čtvrtý se staral o lesy, pole, aleje, sady a obecní hospodářství. Výbor spravoval záležitosti školské, náboženské a kulturní.

K předběžnému zpracování či posouzení jednotlivých záležitostí a k předložení návrhů, popř. pro výkon specifické oblasti městské správy, sloužily *komise*. Původně byly podle § 41 obecního zřízení z roku 1864 všechny komise fakultativní. V Kožlanech byly zřizovány dle potřeby, např. zdravotní, smírčí nebo stavební. Za první světové války dne 10. dubna 1915 byla ustavena aprovidační komise s předsedou Jaromírem Burešem a dalšími pěti členy.

Od počátku 70. let 19. století se hospodaření městečka dostávalo do finančních obtíží. Obdobně jako další obce na severním Plzeňsku byly i Kožlany postiženy povodní z května 1872. Škody činily více než 71 tisíc zlatých a řada měšťanů se velice zadlužila. Údajně ještě ničivější se pro město stala povodeň z května 1882, při níž bylo pobořeno několik domů a dva mlýny. Městečko dlužilo i značné částky na daních, proto roku 1877 vydal kralovický okresní úřad výnos na sekvestraci obecního jmění. Dosavadní starosta František Tocaur kvůli tomu podal rezignaci, ale obecní výbor ji neschválil, a Tocaur tak zůstal v úřadu až do roku 1882. Výpověď dostal tehdejší tajemník Jelínek.

Zlepšení především dopravní obslužnosti přinesla výstavba lokální trati Rakovník–Mladotice, dokončená v roce 1898, a následné zřízení železniční stanice v Kožlanech. Město do tohoto projektu investovalo a stalo se i jedním z akcionářů společnosti Místní dráha Rakovník–Mladotice. Kromě toho se podílelo také na budování okresních silnic – k nádraží, k Hradecku či opravách stávajících komunikací. V letech 1905–1907 byla z nouzových subvencí financována regulace a částečné zakrytí kožlanského potoka.

Ač se městečko ocitlo v 70. letech 19. století ve finanční tísní, přispívalo na řadu spolkových a kulturních aktivit. Tělocvičné jednotě Sokol věnovalo pozemek na stavbu sokolovny, sboru dobrovolných hasičů částečně financovalo jeho vybavení, opravy kolny nebo nákup stříkačky. V roce 1890 bylo založeno společenstvo kožlanských akciových lázní.

Městečko poskytlo na stavbu vanových lázní pozemek. Ve 20. letech 20. století přešly lázně (čp. 37) do majetku města, které se je snažilo několikrát neúspěšně pronajmout. Ve 30. letech 20. století lázně chátraly, až na počátku druhé světové války definitivně zanikly.

Se spolkovým, kulturním a společenským životem Kožlan 80. a 90. let 19. století je spjata osobnost Josefa Bureše. V čele města stál od března 1888 až do roku 1894. Jako první starosta odmítl po svém zvolení tradiční modlitbu v kostele a částku, jež se obvykle vydávala na oslavnou hostinu, uložil na účet v občanské záložně. Jeho příklad následovali radní Antonín Leipert a Josef Kypta. Celá suma byla v záložně uložena na 212 let a každého půlroku se úrokovala. Samotný tzv. Burešův fond byl evidován v rámci městských účetních knih a Burešovi potomci měli právo kontrolovat stav účtu. Naspořená částka směla být použita na účely, které si vyberou sami obyvatelé Kožlan. Kromě něj založil Josef Bureš také chudinskou nadaci, podporoval ochotnickou činnost, osázení Angerbachu stromy, aby byly později k užítku města, prosadil zavezení rybníka na náměstí nebo pojmenování hlavních ulic ve městě.

Na počátku 20. století byla vzhledem k nevyhovujícímu stavu školní budovy po stránce hygienické i kapacitní projednávána stavba nové školy a současně i zřízení měšťanské školy. Obecní výbor v roce 1909 schválil návrh místní školní rady a vykoupil potřebné pozemky a domy čp. 112, 113 a 114 za 11 660 korun. Základní kámen byl slavnostně položen dne 6. června 1912, o rok později byla nová škola zkolaudována. Nastěhovala se do ní obecná škola, průmyslová škola pokračovací a dívčí měšťanka, povolená v roce 1911. Po zvolení nejznámějšího kožlanského rodáka Edvarda Beneše československým prezidentem byl v roce 1936 udělen škole čestný titul „Obecná a měšťanská škola dr. Edvarda Beneše“. S kožlanskými školami i městskou samosprávou udržovaly kontakt krajanské spolky v Chicagu a New Yorku, které posílaly finance především na chudinské účely (stavba útulny, vánoční dary chudým dětem aj.)

Po vzniku Československé republiky stanovil průběh voleb do obecních zastupitelstev nový volební řád v obcích z 31. ledna 1919 (zákon č. 75/1919 Sb., kterým vydává se řád volení v obcích republiky Československé). Rušil volební census a všeobecné, rovné, tajné a přímé hlasovací právo přiznával mužům i ženám od 21 let, přičemž museli mít v obci aspoň tři měsíce trvalé bydliště. Volební období bylo prodlouženo ze tří na čtyři roky, od roku 1933 na 6 let (zákonem č. 122/1933 Sb. o změnách řádu volení v obcích). Novela obecního zřízení ze 7. února 1919 (zákon č. 76/1919 Sb., kterým se mění a doplňují některá ustanovení dosavadních obecních zřízení a městských statutů v Československé republice), přejmenovala v § 1 obecní představenstvo na *obecní radu* a obecní výbor na *obecní zastupitelstvo*. Počet členů zastupitelstva byl nově určován podle počtu obyvatel. Městskou radu včetně starosty a náměstků tvořila třetina počtu zastupitelů.

V Kožlanech zůstalo 24 zastupitelů, z nichž se volil starosta, jeho dva náměstci a pět radních. V průběhu roku 1931 bylo nařízeno zákonem č. 75/1919 Sb. (kvůli úbytku obyvatel) snížit počet osob v zastupitelstvu na 18. První poválečný starosta Vojtěch Rabštejnek podal v říjnu 1919 z důvodu malých diet rezignaci. Zastupitelstvo ji uznalo, ale Okresní úřad v Kralovicích ji nepřijal a dosadil ho zpět do funkce.

V srpnu 1919 byla zřízena obilní komise o šesti členech v čele se starostou, v níž měli mít stejné zastoupení rolníci, domkáři a chlebenkáři<sup>9</sup>. Dále byly obce povinny ustanovit komisi finanční (§ 9 zákona č. 329/1921 Sb., o přechodné úpravě finančního hospodaření obcí a měst s právem municipálním) a komisi letopiseckou (zákon č. 80/1920 Sb., o pamětních knihách obecních). Finanční komise měla v Kožlanech osm členů, letopisecká je poprvé zmíněna až v dubnu 1927 a skládala se ze čtyř členů. Kromě nich zde fungovaly ještě komise zdravotní a knihovní. Komise stavební, aprovizační, osvětová, nákazová, smírčí, k sestavení voličských seznamů, pro živelné pohromy, hospodářská a disciplinární byly svolávány dle potřeby.

Městská agenda zůstala rozdělena mezi starostu, radu a zastupitelstvo stejným způsobem jako v předešlém období. K městským zaměstnancům patřili tajemník, strážník, lesník/hajný, ponocný/hrobník, školník a do roku 1922 i drnomistr. Od roku 1927 byla Josefu Eisenhamerovi povolena samostatná drnomistrovská dílna. Od konce 30. let 20. století přibýlo agendy, a proto bylo roku 1936 zřízeno místo pomocné úřednické síly.

Již na počátku 20. let 20. století proběhla v Kožlanech elektrifikace. Vedle samotného města se na ní podílelo i místní Právovárečné měšťanstvo, jež na tento účel věnovalo značný obnos z částky získané z prodeje svého pivovaru v Kožlanech. Měšťanstvo během své existence rovněž přispívalo na obecní a spolkové stavby. Vlastnilo i několik budov, mimo jiné dům čp. 135, který v roce 1911 za 500 korun ročně pronajalo městu, jež do něj umístilo městský úřad. Do vlastnictví města přešel dne 23. května 1921, kdy mu ho Právovárečné měšťanstvo nabídlo spolu s přilehlými pozemky na umoření dluhu ve výši 12 tisíc korun. Od roku 1922 sloužilo radnici první patro budovy, přičemž v přízemí se nacházela občanská záložna. Zřízení radniční budovy povolil v privilegii z roku 1612 Jindřich Jakub Týřovský. Není zcela jasné, kde se původně nacházela, ale v 19. století sídlil úřad v čp. 205.

Kromě radnice čp. 135 patřily městu ještě domy čp. 2 (škola, později nájemní dům s četnickou stanicí), 202, 203, 204, 209, 216 (pastouška), 291 (cihelna) a 293 (hájovna). Budovy čp. 202, 203, 204 a 209 sloužily jako chudobince. V letech 1922–1924 byl díky státním subvencím postaven v prostoru bývalé lesní školky obecní nájemní dům čp. 38, v němž sídlil kožlanský poštovní úřad a městský lékař. V roce 1941 městská obec prodala občanské záložně dům čp. 203 a současně zakoupila budovu čp. 4, ve které zřídila další byty pro chudé.

V posledních obecních volbách, konaných v roce 1938, uspěly v Kožlanech Československá sociálně demokratická strana dělnická a Živnostenská obchodní středostavovská strana – obě se čtyřmi zastupiteli. Za nimi následovala Republikánská strana československého venkova. V červenci 1938 byl zvolen starostou Jan Šubrt. Ten v červnu 1940 náhle zemřel a funkci za něj převzal dosavadní první náměstek Arnošt Rabštejnek. Teprve v srpnu 1941 byl potvrzen jako řádný starosta, ovšem pouze do srpna 1942. Na základě § 106 obecního zřízení pro Čechy bylo výnosem Zemského úřadu v Praze ze dne 13. srpna 1942 (č. 4879/3-1942 II-2) rozpuštěno zastupitelstvo a do města dosazen vládní komisař. Tím byl o čtyři dny později jmenován dosavadní starosta A. Rabštejnek. Předání úřadu nastalo 21. srpna 1942 v 10 hodin dopoledne. Aktu byl přítomen zástupce okresního

---

<sup>9</sup> Obyvatelé města bez vlastních zdrojů a odkázání na nákup obilí.

úřadu a bývalí radní. V době delší nepřítomnosti komisaře přecházely pravomoci na vrchního četnického strážmistra Josefa Hnátku (např. v červnu 1944).

Na základě ústavního dekretu prezidenta republiky č. 18 Ústředního věstníku československého ze dne 4. prosince 1944, o národních výborech a prozatímním Národním shromáždění, a vládního nařízení č. 4/1945 Sb., ze dne 5. května 1945, o volbě a pravomoci národních výborů, dosavadní obecní úřady zanikly a byly nahrazeny místními národními výbory. Dne 5. května 1945 dopoledne převzal správu v Kožlanech revoluční národní výbor, který do té doby fungoval ilegálně. Současně byla odzbrojena německá pozorovací stanice v Hedčanech a její majetek zabaven. Městská agenda a správa pak byla předána 30. června 1945 předsedovi Místního národního výboru v Kožlanech Václavu Kožíškovi.

## II. Vývoj a dějiny archivního fondu

Již v době činnosti původce jsou zaznamenány ztráty písemností. V letech 1863 a 1873 byla spisovna dokonce dvakrát vykradena. Je také pravděpodobné, že některé knihy starší městské agendy shořely během jednoho z požárů ve druhé polovině 18. století (1768, 1773 a 1789). Škodu utrpěl archiv i v důsledku povodně z roku 1872.

Ve dnech 10. až 16. června 1850 byla většina městských pozemkových knih předána Okresnímu soudu v Kralovicích, odkud byly roku 1935 převezeny do celozemské sbírky pozemkových knih v Českém zemském archivu v Praze. V roce 1962 byly tyto knihy postoupeny ze Státního ústředního archivu v Praze do tehdejšího Státního archivu v Plzni, ve kterém provedl jejich soupis Karel Fleissig. Poté byly roku 1972 v rámci hromadného převozu pozemkových knih delimitovány do Okresního archivu v Plasích do fondu Archiv města Kožlany (č. přírůstku 396).

Ostatní archivní materiál zůstal v držení městečka, resp. místního národního výboru, jenž ho umístil do svého archivu ve staré pivovarské budově a do budovy staré školy čp. 2, která později začala fungovat jako muzeum. V revizní zprávě účetnictví z roku 1940 se uvádí, že město nemá řádnou spisovnu a je vyzváno k urychlené opravě. Současně je městu doporučeno, aby vyměnilo zámky na pokladnici, protože se nepodařilo zjistit, kdo má duplikáty klíčů. Ve dnech 5. až 7. listopadu 1942 provedl kontrolu kožlanské spisovny zemský archivní komisař dr. Leopold Peřich, který zjistil závažné nedostatky a doporučil její okamžité vytrídění a reorganizaci, spočívající ve zřízení archivu města a zaměstnání archiváře.

V létě 1946 provedl prvotní soupis dokumentů Bohumil Pouba. Současně vytvořili B. Pouba a tehdejší správce archivu a muzea Jaroslav Ullman soupis městských knih, listin a spisů do roku 1900. Některé byly opatřeny signaturami ve tvaru M I. 1-553 pro spisový materiál a M II. 1-212 pro knihy. Také byly evidovány a podrobně popsány cechovní, farní a právozárečné materiály. V Popisu městských archivů od Miloslava Volfa z roku 1947 je uvedeno, že kožlanský archiv utrpěl škody při povodni (1872) a že spisovna je zachovalá od konce 19. století a řazena chronologicky. O samotném stavu archivu a písemností se M. Volf vyslovuje kladně.

Původce fondu až na zpětné označení spisů Maxmiliánem Stoklasou v první polovině 40. let 20. století žádný spisový a skartační plán nepoužíval. Spisový materiál obsahoval modrou a červenou tužkou vyhotovené spisové značky, které ale byly nejspíše dopsány dodatečně městským tajemníkem M. Stoklasou, jenž tak učinil pravděpodobně na základě dopisu zemského archivního rady Bauera ze dne 3. října 1942. Ten v něm doporučuje roztrždit spisy podle blíže nespecifikovaných pravidel. Tento spisový plán se podobal německému registraturnímu systému, používaného ve 30. letech 20. století v německých obcích českých zemí (něm. Sachregister zum Einheits-Registrier- und Aktenplan, vydáno v Teplitz-Schönau) nebo registraturnímu plánu Theodora Porteleho, který byl v komunální správě využíván po zániku československého pohraničí v tzv. Sudetské župě (něm. Akten-Plan für die Gemeindeverwaltungen des Sudetengaus). Lišil se však od obou v hodnotách spisových značek, např. č. 411 obsahovalo v meziválečném sudetoněmeckém systému agendu cvičení (cvičiště, spolek), v Kožlancech byla pod č. 411 složka s výběrovými řízeními na volné místo lékaře. V Akten-Plan für die Gemeindeverwaltungen des Sudetengaus pak tomuto číslu patřila sociální péče. Značky však nejsou na všech dokumentech, a navíc byly v některých případech používány nedůsledně, např. číslo 321 bylo přiřazeno školním záležitostem, ale objevilo se také na jiných spisech. U domovských záležitostí se vyskytly záměny čísel 217 a 271, které lze vysvětlit chybami pisatele.

Ve dnech 14.–18. června 1954 provedl kontrolu kožlanského městského archivu okresní archivář Jaroslav Vavřík. Během ní byly některé již nepotřebné dokumenty (časopisy, průvodní listy, potravinové lístky, tiskopisy atd.) skartovány. Archivní materiál byl roztržěn a svázan do dvou fasciklů. Následovala prohlídka materiálů deponovaných v muzeu, kde byly uloženy „*památné a velmi staré listiny a knihy*“. V roce 1972 byly do Okresního archivu v Plasích delimitovány kožlanské pozemkové knihy (označené v inventárním seznamu signaturou Kralovice). V roce 1984 převzal archiv privilegia (inv. č. 1–4) od Okresního muzea Plzeň-sever v Mariánské Týnici (č. přírůstku 600/1984 ze dne 13. ledna 1984). Téhož roku byla převezena do Okresního archivu v Plasích druhá část archiválií z kožlanského deponitáře (č. přírůstku 622/1984 ze dne 1. srpna 1984). Nepodařilo se zjistit, kdy došlo k převzetí první části. V přírůstkové knize je zápis pořízen dodatečně (č. přírůstku 1115/1996 ze dne 16. září 1996). Dne 11. září 2014 byly do fondu Archiv města Kožlany delimitovány archiválie z fondu Velkostatek Liblín a fondu Velkostatek Chříč, uložené ve Státním oblastním archivu v Plzni (č. přírůstku 37/2014 a 38/2014).

### **III. Archivní charakteristika archivního fondu**

Pořádání a inventarizace archivního fondu proběhly na základě vyhlášky č. 645/2004 Sb., dále podle metodického pokynu Archivní správy MV (Metodický návod na pořádání a inventarizaci archivních fondů Archiv obce ze dne 31. ledna 2000, č. j. AS/1-284/2000), Metodického pokynu ředitele SOA v Plzni pro zpracování archiválií a tvorbu archivních pomůcek z 12. března 2010 a jeho dodatku č. j. SOAP/060-1300/2014 a metodického návodu č. 1/2013 odboru archivní správy a spisové služby Ministerstva vnitra, kterým se vydávají nová základní pravidla pro zpracování archiválií.

V roce 1946 byl kožlanský městský archiv, jenž obsahoval i písemnosti cechovní, farní a právovárečné, uspořádán dr. B. Poubou a J. Ullmanem. Vzhledem k těmto skutečnostem bylo při inventarizaci použito umělé pořádací schéma z Metodického návodu na pořádání a inventarizaci archivních fondů Archiv obce, vydaný v roce 2000, AS/1-284/00 (viz Příloha č. 5). Pořádání knih do roku 1850 proběhlo na základě schématu uvedeného v práci Jiřího Čarka a Bořivoje Lůžka Názvosloví městských knih v severozápadních Čechách.

Na rozdíl od knih byl spisový materiál rozdělen na tři období, a to předmagistrátní (1612–1795), magistrátní (1795–1850) a období městského úřadu (1850–1945). Přestože některé spisy obsahovaly spisové značky (viz kap. II.), spisový plán se nepovedlo zcela rekonstruovat. Řada značek pak byla vedena pro obsáhlou agendu, proto byly rozděleny na dílčí inventární jednotky.

Při generální inventuře v roce 2013 bylo zjištěno, že fond Archiv města Kožlany obsahuje 4 listiny do roku 1850, 17 úředních knih, 1 typář a 118 kartonů, vše o metrāži 13,97 bm. V průběhu současného zpracování archivního fondu došlo k dalšímu zpřesnění počtu evidenčních jednotek a časového rozsahu. Neproběhla žádná vnitřní skartace. Přemanipulováním, přeřazením a vytríděním nadbytečných obalů se změnila metrāž fondu na 11,71 bm.

Během inventarizace bylo 0,66 bm písemností převedeno do archivního fondu Městský národní výbor Kožlany (č. j. SOAP/060-261/2017 ze dne 19. června 2017). Jednalo se mimo jiné o knihu zápisů ze schůzí Místní osvětové komise v Kožlanech, která obsahovala pouze jeden zápis z roku 1943. V jejím používání pokračovala v letech 1945–1949 Místní rada osvětová v Kožlanech. Na účetní knihu kožlanské místní osvětové komise z let 1943–1945 navázala místní rada osvětová se zápisy z let 1946–1950, dále v letech 1950–1955 sloužila táž kniha pro účetnictví městského archivu a v letech 1946–1979 městského muzea. Dalšíh 0,02 bm písemností bylo přeřazeno do fondu Beseda Kožlany (č. j. SOAP/060-255/2017 ze dne 19. června 2017), 0,22 bm do fondu Místní školní rada Kožlany (č. j. SOAP/060-253/2017 ze dne 19. června 2017) a 0,02 bm do fondu Archiv obce Hedčany (č. j. SOAP/060-254/2017 ze dne 19. června 2017).

Současně byly vyčleněny nové fondy: Právovárečné měšťanstvo Kožlany (č. j. SOAP/060-256/2017 ze dne 19. června 2017), Tělocvičná jednota Sokol Kožlany (č. j. SOAP/060-259/2017 ze dne 19. června 2017), Sbor dobrovolných hasičů Kožlany (č. j. SOAP/060-260/2017 ze dne 19. června 2017), osobní fond Plutarch Jirousek (č. j. SOAP/060-257/2017 ze dne 19. června 2017) a Vodní družstvo Kožlany (č. j. SOAP/060-258/2017 ze dne 19. června 2017).

Jazykem archiválií je většinou čeština, v 19. století a v letech 1939–1945 převažuje německý jazyk. Časový rozsah archivního fondu je 1612–1945 (1961). Posterius fondu tvoří kniha inv. č. 48, která obsahuje zápisy finanční komise až do roku 1961. V případě inv. č. 49, 52, 54, 57, 58, 61, 66, 68, 69, 75, 325, 517, 518, 524, 776 pokračoval v jejich vedení Místní národní výbor v Kožlanech. Většina záznamů však pochází z období existence městského úřadu, proto zůstaly uloženy ve fondu Archiv města Kožlany. Posterius inv. č. 253 tvoří oznámení o úmrtí bývalého tajemníka Pavla Vyšaty. Ve fondu archivu města byly ponechány také soupisy archiválií dr. Pouby a Ullmana (inv. č. 202), které sice vznikly až po roce 1945, ale obsahují popisy, české překlady a registry signovaných knih a spisů, jež jsou součástí tohoto fondu.

Při odhadu datace u inv. č. 56, 57, 374 a 506 byl použit nejstarší vyskytující se letopočet uvedený pouze v poznámce. Knihu inv. č. 734 nelze přesně datovat, ale vzhledem k použitým formulacím muselo k jejímu sepsání dojít bezprostředně po zániku patrimoniální správy. Inv. č. 164 můžeme přibližně datovat do druhé poloviny 17. století. U inv. č. 200 byl časový rozsah stanoven na základě působení P. Vyšaty ve funkci tajemníka. V případě inv. č. 221, 260 a 521 byla datace odhadnuta porovnáním vyskytujících se jmen s ostatními materiály z archivu města. Datování pečetidla inv. č. 826 bylo určeno na základě jeho použití v inv. č. 16. V mladších archiváliích se vůbec nevyskytovalo a město pečetilo jiným typářem, který se nachází ve sbírkách Muzea a galerie severního Plzeňska v Mariánské Týnici.

Úřední knihy inv. č. 8 a 9, 10 a 11, 12 a 13, 14 a 15, 16 a 17 byly vedeny současně. Jsou v nich zaneseny stejné zápisy, liší se pouze v pozdějších dodatečných přípisech. Rozdíl v časovém rozsahu u inv. č. 12 a 13 oproti regestu vyplývá z toho, že v roce 1773 byly obě knihy druhotně převázány. Kniha inv. č. 54 obsahuje také evidenční knihu psů a koček z let 1947–1955. V knize inv. č. 798 byla vedena dvojí agenda, a to pokladní deník a posléze seznamy nákupů zboží. Spisy inv. č. 471 a inv. č. 472 se věnují stejné záležitosti, ale inv. č. 471 je nejspíše konceptem, v inv. č. 472 se totiž objevují dopsané přípisy a má také úhlednější formu.

Mezi spisový materiál po roce 1850 byly zařazeny i písemnosti, které vznikly před tímto rokem (inv. č. 446 i 507). Jedná se o ucelené složky dokumentů založené v předmagistrátním období a vedené i po zřízení městského úřadu.

V době zpracování fondu se archiválie přes drobná poškození prachem nacházely ve vyhovujícím stavu. V SOkA Domažlice se sídlem v Horšovském Týně byly na podzim 2016 a na jaře 2017 restaurovány úřední knihy inv. č. 5 a inv. č. 10. V knize inv. č. 544 chybí prvních sedm listů. Kniha inv. č. 12 byla zjevně svázána dodatečně, protože její počáteční folia jsou oříznuta, aby mohla být nově svázána. Do knihy inv. č. 19 bylo dodatečně vlepeno 18 listů. Fond je dochován mezerovitě.

#### **IV. Stručný rozbor obsahu archivního fondu**

Archivní fond Archiv města Kožlany obsahuje materiály vzniklé z činnosti městské kanceláře a její agendy a je prvořadým pramenem pro studium správních, hospodářských a sociálních dějin Kožlan od počátku 17. století do roku 1945.

K nejvýznamnějším archiváliím patří především privilegia (inv. č. 1–4), opisy privilegií (inv. č. 160 a 162) a obě pamětní knihy (inv. č. 5 a 6), z nichž lze získat řadu údajů nejen o postavení poddaných, jejich vztahu a povinnostech vůči vrchnosti, ale také o samosprávných institucích městečka.

Souvislá řada pozemkových knih inv. č. 8–17 umožňuje studium držby poddanské nemovitosti nepřetržitě od poloviny 17. století do poloviny 19. století. Společně s knihami evidence obyvatel (inv. č. 22, 23 a 50–69) a spisovým materiálem (inv. č. 205–239) je lze využít k demografickému či genealogickému výzkumu.

Unikátní spis inv. č. 169 z let 1758 a 1759 zachycuje městečko během sedmileté války, kdy zásobilo 63. Karlovacsko-slunjský (*Szluinerregiment*) a 67. Gradišťanský pluk (*Gradiskanerregiment*), které zde založily polní lazaret. Obsahuje povinnosti Kožlan vůči chorvatskému vojsku.

Informace o samosprávném vývoji Kožlan po roce 1850 lze získat ze zápisů schůzí městského zastupitelstva (výboru) a rady z let 1866–1942. Hospodaření města do roku 1850 dokumentují účetní materiály inv. č. 544–573, pro léta 1850–1945 se dochovala téměř kontinuální řada účetních knih města a jeho přidružených podniků.

## **V. Záznam o uspořádání archivního fondu a sestavení pomůcky**

Archivní fond Archiv města Kožlany uspořádala a inventář sepsala od září 2016 do srpna 2017 ve Státním okresním archivu Plzeň-sever se sídlem v Plasích Mgr. Eva Němečková, Ph.D. Čistopis archivní pomůcky vypracovala v březnu 2018 Mgr. Eva Němečková, Ph.D. ve Státním okresním archivu Plzeň-sever se sídlem v Plasích.

V Plasích 8. 3. 2018

.....  
Mgr. Eva Němečková, Ph. D.

## Seznam použitých pramenů a literatury

### Archivní prameny:

SOkA Plzeň-sever se sídlem v Plasích, fond *Okresní úřad Kralovice*, Obecní věci: Kožlany, inv. č. 291.

SOkA Plzeň-sever se sídlem v Plasích, fond *Farní úřad Kožlany*, farní kronika 1784–1945 /nezpracováno/.

### Tištěné prameny a edice:

*Codex iuris municipalis IV./1.* Zpracoval Antonín Haas. Praha : Nakladatelství Československé akademie věd, 1954.

CHALUPA, Aleš (ed.), *Tereziánský katastr, sv. 2.* Praha : Archivní správa Ministerstva vnitra ČR, 1966.

*Justizgesetzsammlung 1786.*

KOSTETZKY, Dominik. *System der politischer Gesetze Böhmens in XII. Theilen zum bequemen Gebrauch für den Geschäfts- und Privatmann. I. Theil Staatsverfassung des Königreichs Böhmen.* Praha 1816.

*Libri confirmationum IX.* Zpracoval Josef Emler. Praha : 1889.

PALACKÝ, František. *Podrobný popis Království českého.* Praha, 1848.

PAZDEROVÁ, Alena (ed.). *Soupis poddaných podle víry z roku 1651 – Rakovnicko.* Praha : Státní ústřední archiv v Praze, 1996.

PORTELE, Theodor. *Aktenplan für die Gemeindeverwaltungen des Sudetengau.* Stuttgart : R. Boorberg Verlag, 1939.

*Regesta diplomatica nec non epistolaria Bohemiae et Moraviae I.* Zpracoval Karel Jaromír Erben. Praha : 1855.

*Regesta diplomatica nec non epistolaria Bohemiae et Moraviae III.* Zpracoval Josef Emler. Praha : 1890.

*Sachregister zum Einheits-Registratur- und Aktenplan.* Teplitz-Schönau : Verband der deutschen Selbstverwaltungskörper in der tschechoslowakischen Republik.

*Seznam míst v Království českém.* Praha, 1872.

*Seznam míst v Království českém.* Praha, 1886.

*Seznam míst v Království českém.* Praha, 1893.

*Seznam míst v Království českém.* Praha, 1907.

*Seznam míst v Království českém.* Praha, 1913.

*Verzeichniss der Orts-Gemeinden im Königreiche Böhmen.* Prag, 1861.

VOLF, Miloslav. *Popis městských archivů v Čechách.* Praha : Zemský národní výbor, 1947.

## Literatura:

- CAIS, Petr. Účetní materiály kamerálního účetnictví obecní samosprávy v Čechách v letech 1850–1945 (se zřetelem k situaci v českém pohraničí). *Archivní časopis*, 2006, roč. 56, č. 4, s. 249–285.
- ČAREK, Bořivoj – LŮŽEK, Jiří. Názvosloví městských knih v severozápadních Čechách. *Sborník archivních prací*, 1968, roč. 18, č. 2, s. 452–477.
- FANTOVÁ, Kateřina. *Pamětní kniha města Kožlany 1620–1719* [tiskem nepublikovaná bakalářská práce]. České Budějovice : Filozofická fakulta Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích, Ústav archivnictví a pomocných věd historických, 2012.
- FANTOVÁ, Kateřina. *Kožlanský manuál 1719–1795* [tiskem nepublikovaná diplomová práce]. České Budějovice : Filozofická fakulta Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích, Ústav archivnictví a pomocných věd historických, 2015.
- FENCL, Tomáš. Pořádání fondu Archiv města Domažlice. *Ročenka Státního oblastního archivu v Plzni*, 2006, s. 72–88.
- FLÖGEL, Jaroslav. *Praktická příručka pro obecní a okresní funkcionáře*. Praha, 1933.
- Historický lexikon obcí České republiky 1869–2011*. Praha : Český statistický úřad, 2006.
- HLEDÍKOVÁ, Zdeňka – JANÁK, Jan – DOBEŠ, Jan. *Dějiny správy v českých zemích od počátků státu po současnost*. Praha : Nakladatelství Lidové noviny, 2005.
- HURTOVÁ, Jarmila. *Činnost spolků na Kralovicku jako součást modernity kraje (2. pol. 19. st.–1. pol. 20. st.)* [tiskem nepublikovaná diplomová práce]. Praha : Filozofická fakulta Univerzity Karlovy, Katedra pomocných věd historických a archivního studia, 2011.
- KOČKA, Václav. *Dějiny politického okresu Kralovického*. Rakovník : AGROSCIENCE s.r.o., 2010.
- KUČA, Karel. *Města a městečka v Čechách, na Moravě a ve Slezsku. III. díl – Kolín–Miro*. Praha : Libri, 1998.
- PELANT, Jan. *Města a městečka západočeského kraje*. Plzeň : Západočeské nakladatelství, 1984.
- PROFOUS, Antonín. *Místní jména v Čechách, jejich vznik, původní význam a změny. II. díl – Ch–L*. Praha, 1949.
- ROUČKA, Bohuslav. Poznámky k mapě hrdelních soudů v Čechách v první a ve druhé polovině 18. století. *Právněhistorické studie*, 1957, roč. 3, s. 126–130.
- SOMMER, Johann Gottfried. *Das Königreichs Böhmen. Dreizehnter Band – Rakonitzer Kreis*. Praha : 1845.
- ŠTOURAČOVÁ, Jiřina. Reformní zásahy Marie Terezie a Josefa II. do městské správy na Moravě. *Sborník prací filozofické fakulty Brněnské univerzity*, 2003, s. 169–176.

## Seznam použitých zkratk

AP	archivní pomůcka
bm	běžný metr
čes.	česky
EL NAD	evidenční list Národního archivního dědictví
evid. jedn. č.	evidenční jednotka číslo
fol.	folio
ind	index
inv. č.	inventární číslo
kar	karton
lio	listina do roku 1850
map	mapa, mapové dílo
MNV	místní národní výbor
MěNV	městský národní výbor
MV	ministerstvo vnitra
něm.	německy
pec	pečetidlo
ppr	podací protokol
raz	razítko
Sb.	Sbírka zákonů a nařízení
s. d.	sine dato = bez data
sign.	signatura
SOA	státní oblastní archiv
SOkA	státní okresní archiv
ukn	úřední kniha

Příloha č. 2

**Vývoj počtu obyvatel a domů v Kožlanech**

	<b>1869</b>	<b>1880</b>	<b>1890</b>	<b>1900</b>	<b>1910</b>	<b>1921</b>	<b>1930</b>	<b>1950</b>
<b>počet obyvatel</b>	1829	1827	2029	2017	1656	1595	1442	968
<b>počet domů</b>	282	298	298	294	299	301	309	339

Příloha č. 3

**Přehled rychtářů v Kožlanech**

<b>Jméno</b>	<b>Doložená doba působení</b>
Bartoň	1313
Matouš	1573
Jan Volf	1590
Jan Rychtářovic	1612
Jan Miller	1638
Ondřej Hajler	1640
Řehoř Novák	1644
Matěj Heller	1650
Matěj Netr	1651
Blažej Pertl	1654, 1662
Jiří Škudera	1673
Václav Hopp	1728
Václav Střela	1736–1738
Jan Hopp	1758
Carolus Ballin	1759–[1762]
Anton Hopp	1762–[1769]
Frantz Pik	1769–[1772]
Havel Aksamit	1772–[1775]
Josef Ippolt	1775–[1780]
Václav Sinkule	1780–[?]

## Přehled primasů, představených a starostů v Kožlanech

<b>Jméno</b>	<b>Doložená doba působení</b>
<b><u>primasové</u></b>	
Albrecht Žák	1621
Vavřinec Halík	1622
Albrecht Žák	1625
Albrecht Conk [?]	1627
Vavřinec Halík	1629
Vavřinec Gottfried	1639
Kryštof Hillar	1644
Ondřej Hajler	1650
Matěj Havlík	1651
Řehoř Novák	1654
Řehoř Skřivan	1655
Řehoř Novák	1661
Tomáš Švangl	1662–1663
Matěj Procházka	1668, 1670
Melichar Červenka	1674–1676
Jakub Škudera	1703–1708
Jakub Hozlbaur	1709
Jan Pruner	1712–1715
Václav Smrž	1717–1719
Jan Kozlovský	1721–1722
Jan Kubička	1724–1735
Adam Skalický	1735–1740
Adam Hopp	1741
Adam Skalický	1743–1758
Jan Bernard Massoni	1759–1764
Jan Kubička	1765–1769
Jan Hopp	1769–1772
Tomáš Benda	1773–1780
Václav Smrž	1781–1795
<b><u>představení</u></b>	
Václav Smrž	1795–1808
Adam Benda	1809–1812
Josef Rath	1813–1815
Karel Levý	1816–1824
Augustin Benda	1825–1833
Jan Benda	1834–1841
Josef Smrž	1842–1847
Vincenc Čermák	1848–1850

*starostové*

Ignác Rott	1850
Antonín Haller	1853–1856, 1864
Jan Sýkora	1864–1865
František Levý	1865–1867
Antonín Vondrášek	1868–1874
František Tocaur	1874–1882
Jan Kypka	1882–1888
Josef Bureš	1888–1894
František Tocaur	1894–1897
Antonín Leipert	1897–1898
Antonín Hoffman	1898–1901
Jan Klaus	1901–1905
František Rabštejnek	1905–1908
Jan Klaus	1908–1919*
Vojtěch Rabštejnek	1919–1923
František Vožeh	1923–1927
Václav Klír	1927–1938
Jan Šubrt	1938–1940
Arnošt Rabštejnek	1940–1942

\* Starosta Jan Klaus pobýval od prosince 1916 na zdravotní dovolené. Nejdříve jej zastupoval náměstek Tomáš Škudera, který byl poté, co narukoval, nahrazen Jaromírem Burešem.

## Schéma inventárního seznamu

- I. Listiny do r. 1850
- II. Úřední knihy
  - A. Předchůdci městské samosprávy do r. 1850
    - 1. Knihy městské správy v užším slova smyslu
    - 2. Knihy městského soudnictví nesporného
      - a) Knihy trhových a jiných smluv
      - b) Knihy dlužních úpisů
      - c) Knihy listin
    - 3. Knihy evidenční
      - a) Knihy evidence obyvatel
      - b) Knihy evidence pozemků a nemovitostí
  - B. Městský úřad po r. 1850
    - 1. Správní knihy
      - a) Protokoly ze schůzí městských orgánů (zastupitelstvo a rada)
      - b) Protokoly ze schůzí městského zastupitelstva
      - c) Protokoly ze schůzí městské rady
      - d) Protokoly za schůzí komisí
    - 2. Evidenční knihy
      - a) Knihy evidence obyvatel
      - b) Knihy vojenské evidence
      - c) Knihy hospodářské evidence
      - d) Knihy evidence obecního majetku
- III. Spisový materiál
  - A. Registraturní pomůcky do r. 1850
    - 1. ve věcech politických
    - 2. ve věcech soudních
  - B. Registraturní pomůcky po r. 1850
  - C. Spisy do r. 1850
    - 1. Předmagistrátní období (1612–1795)
    - 2. Magistrátní období (1795–1850)
  - D. Spisy po r. 1850
    - 1. Obec a její správa
      - a) Označení a organizace obce
      - b) Evidence obyvatel a domovské právo
      - c) Volební záležitosti
      - d) Městští zaměstnanci
      - e) Všeobecná správní činnost města
    - 2. Správa obecního majetku
      - a) Evidence obecního majetku
      - b) Rozpočtové hospodaření obce
      - c) Obecní pozemky
      - d) Obecní budovy
      - e) Obecní lesy
    - 3. Péče o bezpečnost a veřejný pořádek
      - a) Evidence pobytu potulných osob
      - b) Bezpečnost osob a majetku

- c) Komunikace a infrastruktura
- d) Trhy
- e) Zásobování
- f) Zdravotní a veterinární záležitosti
- g) Čelední a pracovní záležitosti
- h) Stavební a požární záležitosti, elektřina
- i) Trestní a smírčí záležitosti
- 4. Péče o veřejné ústavy a zařízení
  - a) Chudinství a sociální péče
  - b) Školství
  - c) Církev
  - d) Spolky
  - e) Kultura
- 5. Spolupůsobení ve státních záležitostech
  - a) Vojenské záležitosti
  - b) Daňové a katastrální záležitosti, přípreže a vyvázání pozemků, platby okresu a obchodní a živnostenské komoře
  - c) Soudní záležitosti
  - d) Živnostenské záležitosti
  - e) Zemědělství, lesnictví, rybolov

#### IV. Účetní materiál

A. Účetnictví do r. 1850

B. Účetní knihy po r. 1850

1. Městský důchod

- a) Likvidační strazza
- b) Roční vyúčtování
- c) Hlavní knihy
- d) Pokladní deníky
- e) Rozpočty a pomocné účetní knihy obecního důchodu

2. Fondy

- a) Chudobinec
- b) Školní plat
- c) Lázně
- d) Elektropodnik
- e) Obecní les
- f) Plemenná stanice

C. Účty

V. Typář

VI. Mapy a plány

VII. Jiné

## **Inventární seznam**

## I. Listiny do r. 1850

- |   |         |   |       |
|---|---------|---|-------|
| 1 | M. I. 1 | 1672, říjen 5., Ebersdorf<br>Leopold I. potvrzuje a obnovuje<br>týdenní a dva výroční trhy<br>Orig., pergamen, 72 x 49 cm, čes.,<br>poškozeno   | lio 1 |
| 2 | M. I. 2 | 1747, listopad 21., Vídeň<br>Marie Terezie potvrzuje listinu<br>Leopolda I. z 5. října 1672<br>Orig., pergamen, 28 x 35 cm, něm.,<br>čes., přivěšená pečeť v dřevěném<br>pouzdrě, 8 fol.  | lio 2 |
| 3 | M. I. 3 | 1784, březen 16., Vídeň<br>Josef II. potvrzuje listinu Leopolda I.<br>z 5. října 1672 a Marie Terezie z 21.<br>listopadu 1747 s malým upravením<br>ustanovení o výročních trzích<br>Orig., pergamen, 71 x 55 cm, něm.,<br>čes., přivěšená pečeť v dřevěném<br>pouzdrě | lio 3 |
| 4 | M. I. 4 | 1814, září 4., Vídeň<br>František I. potvrzuje listinu Josefa II.<br>z 16. března 1784 a překládá výroční<br>trhy na jiné termíny<br>Orig., pergamen, 72 x 54,5 cm, něm.,<br>přivěšená pečeť v dřevěném pouzdrě<br>(nedochovaná)                                      | lio 4 |

## II. Úřední knihy

### A. Předchůdci městské samosprávy do r. 1850

#### 1. Knihy městské správy v užším slova smyslu

5	M. II. 1	Pamětní kniha Čes., něm., lat., 16,5 x 20,5 cm, pergamenové desky, bez titulního listu, 195 fol.	1620–1719	ukn 1
6	M. II. 2	Pamětní kniha (Manual neb kniha pamietnii na wsselygake srownani, zapisu a ginssych pamietihodných a potrzebnych Wieczy, przy aurzadie konaných ke cty Swate a Nerozdilne Trogicze Zalozena Roku 1719 Za Aurzadu Purgmistrowskeho p. Matiege Hozlbaura Przy Miestys Kozlanech. Tato kniha gest zalozena w spolecnosti czeleho Magistratu ode mne Bartolomege Bernarda Neybrta syndicusa przisazniho Anno ut supra) Čes., něm., 17,5 x 20,5 cm, tvrdé desky s vlysem, 116 fol.	1719–1813	ukn 2
7	M. II. 10	Pamětní kniha (W tomto Prothocolu gsou zaznamenany rozliczne pamieti, porownani a ginssi przibiehy) Čes., něm., 21 x 25 cm, bez desek, 44 fol.	1759–1785	ukn 3

#### 2. Knihy městského soudnictví nesporného

##### a) Knihy trhových a jiných smluv

8	Kralovice 18	Pozemková kniha (Kniha Gruntowni Městis Kožlan Založená za Auřadu Prymaskeho, tež Purgmistrowskeho P. Melichara Czerwenky dne 1. xbris A 1676 Čes., něm., 18,5 x 30,5 cm, kožené desky, 479 fol.	1676–1718	ukn 4
---	-----------------	--	-----------	-------

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
9	M. II. 3	Pozemková kniha Čes., něm., 20 x 32 cm, kožené desky se zbytky dvou šňůrek, bez titulního listu, 279 fol.	1676–1703	ukn 5
10	M. II. 4	Pozemková kniha Čes., něm., 21 x 33 cm, koženkové desky, bez titulního listu, 371 fol.	1703–1769	ukn 6
11	Kralovice 19	Pozemková kniha (Grundbuch so aufgericht Anno 1703 undt aussgezogen worden auss dem Alten Grundbuch des Stättl Koschlan auch auf bericht des jetzigen Hauptmanns Daniel Smrž undt der gantzen Gemein zu Koschlan ausssaag) Čes., něm., 21 x 32,5 cm, kožené desky s vlysem, 379 fol.	1703–1781	ukn 7
12	M. II. 8	Pozemková kniha Čes., něm., 23 x 34,5 cm, bez titulního listu, kožené desky s vlysem, 384 fol. na hřbetě: Kozlaner Grundbuch 1773	1738–1796	ukn 8
13	Kralovice 20	Pozemková kniha Čes., něm., 24 x 35,5 cm, kožené desky s částečným vlysem, 455 fol. N°I Kozlaner Grundbuch vom Jahre 1773	1738–1790	ukn 9
14	Kralovice 21	Pozemková kniha Čes., něm., 23,5 x 38,5 cm, kožené desky s vlysem bez titulního listu, 966 fol.	1760–1850 (1852)	ukn 10
15	M. II. 5	Pozemková kniha Čes., něm., 22 x 36 cm, kožené desky, bez titulního listu, 935 fol. na hřbetě: Duplicat des Kozlaner Grundbuches	1760–1826	ukn 11

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
16	Kralovice 23	Pozemková kniha (N <sup>ro</sup> III. Stadtl Kožlaner Grundbuch bei der prager königlichen neustädten Damenstifts Herrschaft Krzitz unter der Oberleitung des Wohlgeborenen Herrn Nikolaus Alois von Straka derzeit Wirtschaftsath und Amtirung des Herrn Emanuel Krziz Amts und Wirtschaftsdirektor verlegt in Jahre 1835) Něm., čes., 30 x 48 cm, lepenkové desky, 31 fol.	1835–1850 (1877)	ukn 12
17	Kralovice 22	Pozemková kniha (N <sup>ro</sup> IV. Früher N <sup>o</sup> I Kožlaner Grundbuch vom Jahre 1836) Něm., čes., 30 x 46 cm, kožené desky s vlysem, 539 fol.	1836–1850 (1879)	ukn 13
18	Kralovice 24	Pozemková kniha (N <sup>ro</sup> V. Kožlaner Grundbuch im Jahre 1848 verlegt) Něm., čes., 31 x 46 cm, kožené desky, 567 fol.	1848–1850 (1879)	ukn 14
<b>b) Knihy dlužních úpisů</b>				
19	M. II. 9	Kniha obligací (Obligationsbuch) Čes., něm., 21 x 35,5 cm, kožená vazba, 337 fol.	1793–1801	ukn 15
<b>c) Knihy listin</b>				
20	Kralovice 26	Kniha listin (N <sup>ro</sup> I Kozlaner Instrumentenbuch seit dem Jahre 1836) na hřbetě: Kozlaner neues Instrumenten buch N <sup>o</sup> 1 Něm., čes., 30,5 x 45 cm, kožené desky s vlysem, 394 fol.	1836–1844	ukn 16

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
21	Kralovice 27	Kniha listin (N <sup>ro</sup> II. Kožlaner Instrumentenbuch Anno 1844) na hřbetě: Instrumentenbuch N <sup>o</sup> II Něm., čes, 24 x 37, 5 cm, kožené desky s vlysem, 451 fol.	1844–1850 (1880)	ukn 17
<b>3. Knihy evidenční</b>				
<b>a) Knihy evidence obyvatel</b>				
22	M. II. 7	Kniha přijatých měšťanů Čes., něm., 16 x 19 cm, bez desek, 34 fol.	1709–1787	ukn 18
23	M. II. 32	Obecní matrika (Bürgerbuch des Städtchens Kožlan angefangen im Jahre 1839) (mj. v první části seznam nových měšťanů, v druhé soupis daňových poplatníků) Čes., něm., 22 x 37 cm, lepenková vazba, 40 fol.	1839–1851	ukn 19
<b>b) Knihy evidence pozemků a nemovitostí</b>				
24	M. II. 33	Protokol stavebních parcel (Bau Parzellen Protokoll und alfabethisches Verzeichniss der Gemeinde Kozlan) Něm., 22 x 35,5 cm, lepenkové desky, 106 fol.	1841	ukn 20
25	M. II. 34	Protokol pozemkových parcel (Grund Parzellen Protocoll der Gemeinde Kozlan) Něm., 22 x 36 cm, lepenkové desky, 230 fol.	1841	ukn 21

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
<b>B. Městský úřad po r. 1850</b>				
<b>1. Správní knihy</b>				
<b>a) Protokoly ze schůzí městských orgánů (zastupitelstvo a rada)</b>				
26	M. II. 72	Zápisy ze schůzí zastupitelstva a rady 16. 10. 1869–21. 3. 1879	1869–1879	ukn 22
27	M. II. 73	Zápisy ze schůzí zastupitelstva a rady 25. 5. 1879–23. 3. 1887	1879–1887	ukn 23
28	M. II. 74	Zápisy ze schůzí zastupitelstva a rady 10. 7. 1887–16. 11. 1893	1887–1893	ukn 24
29	M. II. 75	Zápisy ze schůzí zastupitelstva a rady 13. 12. 1893–23. 12. 1898	1893–1898	ukn 25
30		Zápisy ze schůzí zastupitelstva a rady 5. 2. 1899–9. 10. 1904	1899–1904	ukn 26
31		Zápisy ze schůzí zastupitelstva a rady 23. 10. 1904–18. 11. 1906	1904–1906	ukn 27
<b>b) Protokoly ze schůzí městského zastupitelstva</b>				
32		Zápisy ze schůzí zastupitelstva 18. 11. 1906–16. 2. 1920	1906–1920	ukn 28
33		Zápisy ze schůzí zastupitelstva 25. 2. 1920–18. 11. 1927	1920–1927	ukn 29
34		Zápisy ze schůzí zastupitelstva 10. 12. 1927–25. 10. 1930	1927–1930	ukn 30
35		Zápisy ze schůzí zastupitelstva 29. 11. 1930–22. 8. 1938	1930–1938	ukn 31
36		Zápisy ze schůzí zastupitelstva 15. 10. 1938–10. 4. 1945	1938–1945	ukn 32
37		Prezenční kniha schůzí zastupitelstva	1905–1938	ukn 33
38		Prezenční kniha schůzí zastupitelstva	1939–1942	ukn 34
<b>c) Protokoly ze schůzí městské rady</b>				
39		Zápisy ze schůzí městské rady 18. 6. 1907–9. 2. 1920	1907–1920	ukn 35
40		Zápisy ze schůzí městské rady 17. 2. 1920–1. 1. 1923	1920–1923	ukn 36
41		Zápisy ze schůzí městské rady 11. 1. 1923–8. 6. 1926	1923–1926	ukn 37
42		Zápisy ze schůzí městské rady 21. 6. 1926–24. 6. 1929	1926–1929	ukn 38
43		Zápisy ze schůzí městské rady 12. 7. 1929–25. 2. 1935	1929–1935	ukn 39

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
44		Zápisy ze schůzí městské rady 13. 3. 1935–17. 11. 1941	1935–1941	ukn 40
45		Zápisy ze schůzí městské rady 27. 11. 1941–14. 8. 1942	1941–1942	ukn 41
<b>d) Protokoly ze schůzí komisí</b>				
46		Zápisy ze schůzí aprovizační komise 13. 4. 1915–11. 10. 1917	1915–1917	ukn 42
47		Zápisy ze schůzí aprovizační komise 22. 1. 1919–10. 3. 1921	1919–1921	ukn 43
48		Zápisy ze schůzí finanční komise 3. 1. 1920–18. 6. 1942 a 5. 2. 1946–19. 12. 1961	1920–1942 (1961)	ukn 44
49		Zápisy ze schůzí honebního výboru 27. 5. 1932–8. 12. 1947	1932–1945 (1947)	ukn 45
<b>2. Evidenční knihy</b>				
<b>a) Knihy evidence obyvatel</b>				
50	M. II. 35	Evidenční kniha vydaných domovských listů	1850–1877	ukn 46
51		Evidenční kniha vydaných domovských listů	1877–1940	ukn 47
52		Evidenční kniha vydaných domovských listů	1940–1945 (1948)	ukn 48
53		Index vydaných domovských listů	1877–1939	ukn 49
54		Index vystavených domovských listů 1940–1944 Evidenční kniha psů a koček 1947–1955	1940–1944 (1955)	ukn 50
55		Jmenný seznam vydaných domovských listů (neúplný)	1921–1943	ukn 51
56		Evidenční kniha cizinců zdržujících se v Kožlanech	[1885]–[1911]	ukn 52
57		Evidenční kniha cizích osob	[1895]–1945 (1947)	ukn 53
58		Index obecních příslušníků, kteří nabyli domovskou příslušnost v jiných obcích a městech	1901–1945 (1946)	ukn 54
59		Soupis obyvatel	1918–1919	ukn 55
60		Seznam přihlášených a odhlášených obyvatel	1942–1945	ukn 56
61		Evidenční kniha vydaných vysvědčení zachovalosti	1940–1945 (1949)	ukn 57

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
62	M. II. 153	Evidenční kniha čeledních a pracovních knížek	1865–1877	ukn 58
63	M. II. 154	Evidenční kniha čeledních a pracovních knížek	1878–1903	ukn 59
64		Evidenční kniha čeledních a pracovních knížek	1903–1919	ukn 60
65		Index k vydaným čeledním a pracovním knížkám	1878–1919	ukn 61
66		Index knih zemřelých	1896–1945 (1951)	ukn 62
67		Evidenční kniha vykoupených hřbitovních míst (mj. evidence poplatků za hřbitovní místa 1897–1951)	1897–1944	ukn 63
68		Matrika hřbitovních míst (č. 1–531, 547–561)	1908–1945 (1950)	ukn 64
69		Matrika hřbitovních míst (č. 532–546, 562–752)	1908–1945 (1950)	ukn 65
<b>b) Knihy vojenské evidence</b>				
70	M. II. 44	Deník ubytování vojska	1852–1859	ukn 66
71	M. II. 117	Deník ubytování vojska	1859–1867	ukn 67
72		Přihlašovací kniha stálých dovolenců, záložníků a náhradních záložníků	1887–1913	ukn 68
73		Přihlašovací kniha neaktivního mužstva zemské obrany	1891–1921	ukn 69
74		Ohlašovací kniha o pobytu neaktivního mužstva c. a k. vojska	1913–1922	ukn 70
75		Ohlašovací kniha záložníků	1923–1930 (1947)	ukn 71
76		Ohlašovací kniha záložníků	1931–1939	ukn 72
<b>c) Knihy hospodářské evidence</b>				
77		Protokol o prodlužování dobytčích pasů	1906–1938	ukn 73
78		Evidenční kniha poráženého dobytka	1930–1936	ukn 74
79		Evidenční kniha poráženého dobytka	1938–1942	ukn 75
80		Evidenční kniha poráženého dobytka	1943–1945	ukn 76
81		Evidenční kniha domácích porážek	1941–1943	ukn 77
82		Evidenční kniha psů a koček	1941–1944	ukn 78
83		Evidenční kniha prohlížeatele dobytka	1943	ukn 79

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
		<b>d) Knihy evidence obecního majetku</b>		
84		Kniha smluv týkající se obecních pozemků a stavební činnosti (mj. smíry mezi měšťany ohledně stavebních úprav, informace o založení penzijního fondu městského tajemníka)	1888–1941	ukn 80

### III. Spisový materiál

#### A. Registrurní pomůcky do r. 1850

##### 1. ve věcech politických

85	M. II. 156	Podací protokol (1. 1. 1839–31. 12. 1839)	1839	ppr 1
86	M. II. 158	Podací protokol (2. 1. 1840–31. 12. 1840)	1840	ppr 2
87	M. II. 160	Podací protokol (2. 1. 1841–31. 12. 1841)	1841	ppr 3
88	M. II. 162	Podací protokol (1. 1. 1842–31. 12. 1842)	1842	ppr 4
89	M. II. 164	Podací protokol (1. 1. 1843–31. 12. 1843)	1843	ppr 5
90	M. II. 166	Podací protokol (4. 1. 1844–31. 12. 1844)	1844	ppr 6
91	M. II. 168	Podací protokol (1. 1. 1845–31. 12. 1845)	1845	ppr 7
92	M. II. 169	Podací protokol (2. 1. 1846–31. 12. 1846)	1846	ppr 8
93	M. II. 170	Podací protokol (1. 1. 1848–31. 12. 1848)	1848	ppr 9
94	M. II. 171	Podací protokol (1. 1. 1849–14. 12. 1849)	1849	ppr 10

##### 2. ve věcech soudních

95	M. II. 157	Podací protokol (3. 1. 1840–29. 12. 1840)	1840	ppr 11
96	M. II. 159	Podací protokol (2. 1. 1841–31. 12. 1841)	1841	ppr 12
97	M. II. 161	Podací protokol (7. 1. 1842–28. 12. 1842)	1842	ppr 13
98	M. II. 163	Podací protokol (1. 1. 1843–30. 12. 1843)	1843	ppr 14

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
99	M. II. 165	Podací protokol (3. 1. 1844–30. 12. 1844)	1844	ppr 15
100	M. II. 167	Podací protokol (2. 1. 1845–31. 12. 1845)	1845	ppr 16
<b>B. Registrurní pomůcky po r. 1850</b>				
101	M. II. 172	Podací protokol (4. 1. 1850–30. 12. 1850)	1850	ppr 17
102	M. II. 173	Podací protokol (1. 1. 1851–31. 12. 1851)	1851	ppr 18
103	M. II. 174	Podací protokol (1. 1. 1852–31. 12. 1852)	1852	ppr 19
104	M. II. 175	Podací protokol (3. 1. 1853–31. 12. 1853)	1853	ppr 20
105	M. II. 176	Podací protokol (2. 1. 1854–28. 12. 1854)	1854	ppr 21
106	M. II. 177	Podací protokol (2. 1. 1855–27. 12. 1856)	1855–1856	ppr 22
107	M. II. 178	Podací protokol (3. 1. 1866–6. 8. 1869)	1866–1869	ppr 23
108	M. II. 179	Podací protokol (11. 8. 1869–31. 12. 1874)	1869–1874	ppr 24
109	M. II. 180	Podací protokol (1. 1. 1875–31. 12. 1875)	1875	ppr 25
110	M. II. 181	Podací protokol (1. 1. 1876–31. 12. 1877)	1876–1877	ppr 26
111	M. II. 182	Podací protokol (1. 1. 1878–31. 12. 1880)	1878–1880	ppr 27
112	M. II. 183	Podací protokol (4. 1. 1881–31. 12. 1881)	1881	ppr 28
113	M. II. 184	Podací protokol (3. 1. 1882–31. 12. 1882)	1882	ppr 29
114	M. II. 185	Podací protokol (2. 1. 1883–31. 12. 1883)	1883	ppr 30
115	M. II. 186	Podací protokol (1. 1. 1884–31. 12. 1884)	1884	ppr 31
116	M. II. 187	Podací protokol (3. 1. 1885–29. 12. 1885)	1885	ppr 32
117	M. II. 188	Podací protokol (1. 1. 1886–29. 12. 1886)	1886	ppr 33
118	M. II. 189	Podací protokol (1. 1. 1887–30. 12. 1887)	1887	ppr 34

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
119	M. II. 190	Podací protokol (5. 3. 1888–30. 9. 1888)	1888	ppr 35
120		Podací protokol (2. 1. 1889–31. 12. 1890)	1889–1890	ppr 36
121		Podací protokol (1. 1. 1891–31. 12. 1892)	1891–1892	ppr 37
122	M. II. 191	Podací protokol (1. 1. 1893–29. 12. 1893)	1893	ppr 38
123	M. II. 192	Podací protokol (1. 1. 1894–19. 12. 1894)	1894	ppr 39
124	M. II. 193	Podací protokol (1. 1. 1895–31. 12. 1895)	1895	ppr 40
125	M. II. 194	Podací protokol (1. 1. 1896–16. 12. 1896)	1896	ppr 41
126	M. II. 195	Podací protokol (1. 1. 1897–31. 12. 1897)	1897	ppr 42
127	M. II. 196	Podací protokol (2. 1. 1898–30. 12. 1898)	1898	ppr 43
128	M. II. 197	Podací protokol (2. 1. 1899–30. 12. 1899)	1899	ppr 44
129		Podací protokol (1. 1. 1900–31. 12. 1900)	1900	ppr 45
130		Podací protokol (2. 1. 1901–31. 12. 1901)	1901	ppr 46
131		Podací protokol (1. 1. 1902–30. 12. 1902)	1902	ppr 47
132		Podací protokol (1. 1. 1903–31. 12. 1903)	1903	ppr 48
133		Podací protokol (2. 1. 1904–30. 12. 1904)	1904	ppr 49
134		Podací protokol (1. 1. 1905–27. 12. 1905)	1905	ppr 50
135		Podací protokol (29. 12. 1905–29. 12. 1906)	1905–1906	ppr 51
136		Podací protokol (3. 1. 1907–30. 12. 1907)	1907	ppr 52
137		Podací protokol (3. 1. 1908–30. 12. 1908)	1908	ppr 53
138		Podací protokol (6. 1. 1909–31. 12. 1909 a 28. 10. 1910–10. 12. 1910)	1909–1910	ppr 54

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
139		Podací protokol (1. 1. 1910–26. 10. 1910)	1910	ppr 55
140		Podací protokol (11. 12. 1910–22. 2. 1912)	1910–1912	ppr 56
141		Podací protokol (4. 8. 1914–30. 12. 1914)	1914	ppr 57
142		Podací protokol (1. 1. 1915–9. 3. 1916)	1915–1916	ppr 58
143		Podací protokol (10. 3. 1916–6. 6. 1917)	1916–1917	ppr 59
144		Podací protokol (6. 6. 1917–22. 2. 1919)	1917–1919	ppr 60
145		Podací protokol (22. 2. 1919–22. 3. 1922)	1919–1922	ppr 61
146		Podací protokol (23. 3. 1922–31. 12. 1923)	1922–1923	ppr 62
147		Podací protokol (3. 1. 1924–30. 12. 1925)	1924–1925	ppr 63
148		Podací protokol (2. 1. 1926–21. 1. 1929)	1926–1929	ppr 64
149		Podací protokol (21. 1. 1929–30. 12. 1930)	1929–1930	ppr 65
150		Podací protokol (1. 1. 1931–29. 12. 1932)	1931–1932	ppr 66
151		Podací protokol (1. 1. 1933–4. 12. 1934)	1933–1934	ppr 67
152		Podací protokol (6. 12. 1934–21. 7. 1936)	1934–1936	ppr 68
153		Podací protokol (21. 7. 1936–5. 7. 1938)	1936–1938	ppr 69
154		Podací protokol (5. 7. 1938–20. 1. 1940)	1938–1940	ppr 70
155		Podací protokol (20. 1. 1940–11. 12. 1940)	1940	ppr 71
156		Podací protokol (11. 12. 1940–2. 12. 1941)	1940–1941	ppr 72
157		Podací protokol (2. 12. 1941–31. 12. 1942)	1941–1942	ppr 73
158		Podací protokol (4. 1. 1943–31. 12. 1943)	1943	ppr 74
159		Index k podacímu protokolu (7. 1. 1944–6. 1. 1945)	1944–1945	ind 1

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
<b>C. Spisy do r. 1850</b>				
<b>1. Předmagistrátní období (1612–1795)</b>				
160	M. I. 159	Výpis ze všech milostí obdarování a nadání slavných paměti J. M. králů českých a císařů římských, též vrchnosti naší milostivých, a dědičných Majestátu při městech Kozlancech slovo od slova jakž uvnitř následuje vydán Actum dne 15. Februari Ao 1678 (1472, 10. červenec – Vladislav Jagellonský potvrzuje privilegium císaře Karla IV. z roku 1351 a povolení stavby obecního pivovaru 1472, 27. červenec – Vladislav Jagellonský uděluje Kožlanům erb 1600, 4. prosinec – Rudolf II. potvrzuje výše uvedené listiny 1612, 14. březen – Jindřich Jakub Týřovský potvrzuje a rozšiřuje privilegia 1612, 24. prosinec – Matyáš potvrzuje vše výše uvedené 1672, 5. říjen – Leopold I. potvrzuje a rozšiřuje výroční a týdenní trhy (inv. č. 1)	1678	kar 1
161	M. I. 5	Druhopic majestátu Marie Terezie (inv. č. 3)	1747	kar 1
162	M. I. 6	Opis privilegia Jindřicha Jakuba Týřovského z roku 1612, kterým potvrdil výsady dané Karlem IV., Vladislavem Jagellonským a Rudolfem II. a sám je rozšířil. Potvrzení správnosti opisu z r. 1790	(1612) 1790	kar 1
163		Torzo poplatků do obecní pokladnice	1612, 1671	kar 1
164	M. I. 14	Přísahy pro kostelníka, řídicího školy, zvoníka, hrobníka a porodní bábu	[1651]–[1700]	kar 1
165	M. I. 158	Kvitance obce na staré kontribuce	1654	kar 1
166		Zachovací list Václava Camella z Kožlan	1670	kar 1
167	M. I. 529	Provolání císaře Karla VI. o válečných sbírkách	1734	kar 1
168	M. I. 7	Potvrzení pro mlynáře Josefa Žaloudka o zaplacení všech poplatků	1756	kar 1

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
169	M. II. 13	Zásobování chorvatského vojska	1758–1759	kar 1
170	M. I. 8	Spis o předání písemností při renovaci rady	1759–1763	kar 1
171	M. I. 530	Patenty Marie Terezie o vinném tácu	1750–1775	kar 1
172	M. I. 532	Robotní patent Marie Terezie	1771	kar 1
173	M. I. 9	Slib kožlanské obce přispívat na roční plat kaplana	1773	kar 1
174	M. I. 10	Instrukce pro municipální města a městečka	1773	kar 1
175	M. I. 11	Instrukce pro městečko Kožlany	1780	kar 1
176	M. I. 12	Instrukce pro městské představitele Kožlan	1780	kar 1
177		Různá nařízení Gubernia	1785–1789	kar 1
<b>2. Magistrátní období (1795–1850)</b>				
178	M. I. 323	Přehled povinností měšťanů odváděných děkanovi	1797	kar 1
179	M. I. 161	Zřízení a úprava cesty mezi mlýny na Javornici	1798	kar 1
180		Různá nařízení Gubernia	1807–1848	kar 1
181		Provolání o válečných událostech r. 1809	1809	kar 1
182		Řemesla (potvrzení o přečtení nařízení Gubernia, nespecifikovaný rukopis o češích, aj.)	1809–1831	kar 1
183		Církevní záležitosti (mj. usnesení postavit kříž na kraji města ke Kralovicím, dopis Celestina Wenera)	1812–1813	kar 1
184	M. I. 162	Nařízení představenému, aby vyslechl svědky	1826	kar 1
185		Policejní zpráva o Kožlanech za únor 1832 (neúplná)	1832	kar 1
186		Porovnání měšťanů před kožlanským magistrátem	1847–1850	kar 1

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
<b>D. Spisy po r. 1850</b>				
<b>1. Obec a její správa</b>				
<b>a) Označení a organizace obce</b>				
187		Název a status městečka	1900–1924	kar 2
188		Rezignace a dovolená starosty a členů zastupitelstva	1912–1923	kar 2
189		Předání úřední agendy správy města (mj. také zrušení obecního zastupitelstva a jmenování vládního komisaře)	1938–1945	kar 2
190		Úmrtí starosty J. Šubrta a následné doplnění rady	1940	kar 2
191		Zprávy o činnosti městské rady	1933–1940	kar 2
192		Aprovizační komise	1915–1945	kar 2
193		Žňová komise	1914–1918	kar 2
194		Pozvánky na schůze zastupitelstva	1906–1942	kar 2
195		Doručovací archy k pozvánkám	1906–1941	kar 2
196		Prezenční listiny ke schůzím a omluvenky	1909–1941	kar 2
197		Pozvánky na schůze městské rady	1913–1941	kar 2
198		Pozvánky na schůze komisí	1918–1941	kar 2
199		Jmenování do městské rady a komisí	1939–1942	kar 2
200		Úvaha tajemníka Pavla Vyšaty o reformě obecního statku	[1904]–[1939]	kar 2
201		Členství ve Svazu českých měst a Československém zemském ústředí obcí, měst a okresů v Praze	1908–1938	kar 2
202		Archiv města (mj. soupisy městských archiválií Bohumila Pouby a Jaroslava Ullmana)	1936–1945 (1947)	kar 2
203		Stížnost na usnesení městského zastupitelstva	1932–1938	kar 2
204		Vyhlášky k chodu obce (mj. telegram k vyhlášení ČSR)	1918–1942	kar 2
<b>b) Evidence obyvatel a domovské právo</b>				
205		Čestná občanství (Gustav Habrman, František Staněk, T. G. Masaryk, Edvard Beneš)	1919–1939	kar 3
206		Domovské listy	1855–1943	kar 3
207		Žádosti o vydání domovských listů	1911–1945	kar 3

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
208		Žádosti o přiznání domovského práva v Kožlanech	1902–1937	kar 3
209		Domovské právo Kožlanských v jiných obcích	1901–1939	kar 4
210		Domovské záležitosti všeobecně	1881–1942	kar 4
211		Spor o domovskou příslušnost	1909–1922	kar 4
212		Evidence obyvatel všeobecně	1914–1944	kar 5
213		Policejní přihlášky (řazeno abecedně)	1940–1941	kar 5
214		Policejní odhlášky (řazeno abecedně)	1943	kar 5
215		Ohlašovací lístky pobytu	1933–1941	kar 5
216		Ohlašovací lístky ubytovacích podniků	1943–1944	kar 5
217		Ohlašovací lístky přechodného pobytu (řazeno abecedně)	1941–1945	kar 6
218		Prohlášení o vytápění domácnosti (zachováno pro čp. 50–136)	1917	kar 6
219		Seznam domácností a osob z 1. září 1918	1918	kar 6
220		Seznam osob vyživovaných v domácnosti (torzovitě)	1920	kar 6
221		Seznamy osob	[1920]–[1940]	kar 6
222		Seznamy osob v domácnosti	1927–1933	kar 6
223		Seznam svobodných a bezdětných žen	1943	kar 6
224		Přehled domácností (mj. i náboženské vyznání a národnost obyvatel)	1930	kar 6
225		Bytové seznamy (řazeno podle čp.)	1939	kar 7
226	M. I. 386	Soupis obyvatel (mj. převod starých čp. na nová)	1874	kar 7
227		Soupis obyvatel (řazeno podle čp.)	1907	kar 7
228		Soupis obyvatel (řazeno podle čp.)	1914	kar 8
229		Soupis obyvatel (řazeno podle čp.)	1917	kar 8
230		Výkazy obyvatel (mj. obsahuje přehled zásobování obyvatelstva)	1918–1921	kar 8
231		Soupis obyvatel	1922–1923	kar 8
232		Soupis obyvatel	1929	kar 8
233		Soupis obyvatel	1939	kar 8

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
234		Soupis obyvatel	1941	kar 8
235		Matriční záležitosti všeobecně (mj. Dotazník pro doplnění matriky obce)	1901–1944	kar 8
236		Matriční záležitosti narozených	1857–1945	kar 8
237		Matriční záležitosti oddaných	1864–1945	kar 8
238		Matriční záležitosti zemřelých	1920–1945	kar 8
239		Seznam německých uprchlíků v Kožlanech (Lager der Volksdeutschen)	1945	kar 8
<b>c)</b>		<b>Volební záležitosti</b>		
240		Volby představenstva	1871–1874	kar 9
241		Volba obecního výboru	1874	kar 9
242		Volba finanční komise	1927–1942	kar 9
243		Vyhlášky k volbám	1900–1938	kar 9
244		Voličské seznamy	1874–1938	kar 9
245		Kandidátní listiny do voleb obecního zastupitelstva	1927–1938	kar 9
246		Seznam osob, které se neúčastnily voleb	1931	kar 9
247		Volební komise	1911–1938	kar 9
248		Výsledky voleb	1919–1938	kar 9
<b>d)</b>		<b>Městští zaměstnanci</b>		
249		Deputátní a služný list	1851	kar 9
250		Platy a vyhlášky k platovým poměrům	1850–1945	kar 9
251		Městští zaměstnanci (mj. vyhlášky, kurzy, jazyková nařízení)	1913–1944	kar 9
252		Pojištění městských zaměstnanců	1912–1943	kar 9
253		Tajemník (Antonín Jindřich, Pavel Vyšata, Maxmilián Stoklasa)	1869–1945 (1949)	kar 9
254		Pomocná úřednická síla (Miloslava Hoffmanová, Květuše Rauchová, Vlastimil Šafránek, Jindřiška Nová)	1919–1944	kar 9
255		Strážník (mj. výběrová řízení, spor o obsazení funkce z let 1924–1926, Josef Haller, Václav Balín, František Balín)	1920–1944	kar 9

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
256		Školník (mj. výběrové řízení na školníka 1907, Čeněk Nový, Ladislav Zettek)	1907–1940	kar 9
257		Hajný (mj. obecná nařízení, František Klár, Václav Řeňč, Josef Řeňč)	1855, 1922–1944	kar 9
258		Polní hlídač	1914–1943	kar 9
259		Ponocný a hrobník (mj. vyhlášky, Matouš Švarc, Karel Hanauer, Vojtěch Švarc, Václav Rabštejnek, Bohumír Péc)	1910–1941	kar 9
260		Ostatní (mj. finanční stráž, listonoš, vážná, sluha, dělníci, kostelník)	[1900]–1942	kar 9
	<b>e)</b>	<b>Všeobecná správní činnost města</b>		
261		Vyhlášky	1851–1945	kar 10
262		Bubnování	1941–1945	kar 10
	<b>2.</b>	<b>Správa obecního majetku</b>		
	<b>a)</b>	<b>Evidence obecního majetku</b>		
263		Inventurní přehledy movitého a nemovitého jmění obce	1892–1919	kar 11
	<b>b)</b>	<b>Rozpočtové hospodaření obce</b>		
264		Výkaz obecních dluhů	1923	kar 11
265	M. I. 289	Seznam anuit za odprodané pozemky	1886	kar 11
266		Povolení vybírat přírážky	1885–1942	kar 11
267		Základy daní pro obecní přírážky	1905–1940	kar 11
268		Výkazy o hospodaření s obecními přirážkami	1915–1945	kar 11
269		Doručovací listy přírážek	1931–1938	kar 11
270		Obecní dávky (vyhlášky a nařízení)	1918–1944	kar 11
271		Obecní dávka z přírůstku na majetku	1920–1925	kar 11
272		Obecní dávka ze zábav (mj. výkazy, přezkoumání, žádosti)	1908–1944	kar 11
273		Obecní dávka z přírůstku hodnoty nemovitosti	1919–1942	kar 12
274		Obecní dávka z používaných místností	1942	kar 12
275		Obecní dávka nápojová (mj. pravidla, dotazy na pivovary)	1894–1942	kar 12
276		Obecní dávka ze psů	1941–1943	kar 12

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
277		Obecní dávka z her (v karty, kulečník aj.)	1942–1943	kar 12
278		Obecní dávka z úředních úkonů	1851–1942	kar 12
279		Obecní dávka z masa a jatečního dobytka	1923–1940	kar 12
280		Půjčky (mj. půjčka 1872 a její dlužníci, na stavbu silnice, kanalizace, obecního domu, koupi stříkačky atd.)	1860–1942	kar 12
<b>c) Obecní pozemky</b>				
281	M. I. 47	Tabela o vyvázání gruntu jednotlivce (obecní dvůr)	1850	kar 13
282	M. II. 109	Přehledná tabela výkupných výsledků z vyvázání gruntovních povinností kožlanské obce	1852	kar 13
283	M. II. 45	Záznamy činží z obecních polí	1853–1856	kar 13
284	M. I. 234	Soupis splátek na prodané obecní pozemky	1856–1857	kar 13
285	M. I. 151	Parcelace poplužního dvora Čistá a Kožlany, odepsání od ústavu šlechtičen	1880	kar 13
286		Prodej obecních pozemků	1854–1942	kar 13
287		Pronájmy obecních pozemků (včetně plánů pronajatých parcel)	1876–1945	kar 13
288		Nákup obecních pozemků (mj. včetně odkupu pozemků na stavbu silnic)	1906–1942	kar 13
289		Lustrum o knihovních pohledávkách obce u jednotlivců	1905	kar 13
290		Výkaz pozemkové držby k 1. lednu 1922	1922	kar 13
291		Obecní pozemky všeobecně	1920–1924	kar 13
<b>d) Obecní budovy</b>				
292		Pronájem obecní cihelny (mj. smlouvy, pozvánky na jednání zastupitelstva)	1876–1939	kar 14
293		Pronájmy obecních budov/bytů (mj. domovní řád, obecní byty v čp. 2, 38, 203, vrácení (náhrada) subvence na stavbu čp. 38 a stodoly u čp. 2)	1904–1941	kar 14

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
294		Žádosti o obecní byty	1912–1944	kar 14
295		Radnice čp. 135 (mj. smlouva o koupi)	1911–1921	kar 14
296		Koupě čp. 4	1941	kar 14
297		Pronájem místností četnictvu (čp. 2)	1919–1940	kar 14
298		Pronájem místností pošty (čp. 38)	1925–1941	kar 14
299		Pojištění obecních budov	1896–1939	kar 14
300		Obecní budovy všeobecně (vyhlášky aj.)	1910–1945	kar 14
<b>e) Obecní lesy</b>				
301		Rejstřík lesních škod	1862–1865	kar 14
302		Lesní práce	1880–1945	kar 14
303		Lesy všeobecně	1914–1945	kar 14
304		Lesní, polní pych a pokuty	1871–1945	kar 14
305		Lesní školka	1908–1940	kar 14
306		Prodej a těžba dřeva, hrabanky	1915–1943	kar 14
307		Koncept hospodářského plánu na léta 1940–1949	1940	kar 14
<b>3. Péče o bezpečnost a veřejný pořádek</b>				
<b>a) Evidence pobytu potulných osob</b>				
308		Uprchlíci	1914–1945	kar 14
<b>b) Bezpečnost osob a majetku</b>				
309		Četnictvo (mj. zřízení a obnovení četnické stanice, přestupky)	1913–1945	kar 14
310		Protisabotážní hlídky	1941–1944	kar 14
311		Noční hlídky	1915–1944	kar 14
312		Protipožární hlídky	1940–1941	kar 14
313		Polní hlídky	1941	kar 14
314		Žňové hlídky	1941–1943	kar 14
315		Omluvení z hlídek	1915, 1942	kar 14
316		Civilní protiletectká obrana	1937–1945	kar 14
317		Živelné pohromy a žhárství (mj. seznam škod na mlýnech a hospodářských staveních z r. 1872, poškození krupobitím, suchem)	1872–1942	kar 14
318		Bezpečnost všeobecně (vyhlášky aj.)	1915–1944	kar 14

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
	<b>c)</b>	<b>Komunikace a infrastruktura</b>		
319		Úprava a čištění rybníka pod farou a dalších vodních ploch	1925–1942	kar 15
320		Kanalizace, regulace potoka (mj. kanalizace, zakrytí a regulace potoka, jiná vodní díla)	1912–1941	kar 15
321		Mosty (mj. rozsáhlý spis sporu o stavbu mostu přes Javornici u Blahovcova mlýna s polohopisným plánem, most přes Mži u Liblína, návrh mostu u mlýna Václava Čížce)	1886–1933	kar 15
322		Doprava silniční (mj. silnice dřevěcká, hedčanská, hradecká, okresní, subvence, opravy, odklizení sněhu, situační plány některých silnic)	1878–1945	kar 15
323		Stromořadí u cest	1851–1944	kar 16
324		Mostní váha	1901–1943	kar 16
325		Doprava železniční (mj. prvopis pamětní knihy stanice a další pamětní zápisy, protokol revizní komise k dokončení dráhy, dokumenty ke stavbě dráhy a příjezdové silnice, spory o velikost nádraží, zestátnění, akcionáři a valné hromady a další)	1894–1945 (1948)	kar 16
326		Doprava automobilová (mj. vyhlášky, dopravní přestupky)	1914–1944	kar 16
327		Doprava autobusová	1923–1938	kar 16
328		Doprava letecká	1938, 1943	kar 16
329		Telekomunikace a pošta	1900–1943	kar 16
	<b>d)</b>	<b>Trhy</b>		
330		Trhy a tržiště (mj. vznik nového tržiště, tržní řády)	1853–1944	kar 16
331		Ceny	1911–1943	kar 16
	<b>e)</b>	<b>Zásobování</b>		
332		Vyhlášky k aprovizaci	1915–1944	kar 17
333		Seznamy zásobených osob	1916–1921	kar 17
334		Obecní přehled soupisu zásob	1915–1921	kar 17
335		Přebytky	1915	kar 17

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
336		Potravinové lístky a odběrné listy (mj. seznamy, vyhlášky)	1915–1945	kar 17
337		Zásobování masem, zvířaty (mj. seznamy odběratelů)	1915–1945	kar 17
338		Zásobování moukou a chlebem (mj. seznamy žadatelů o chlebenky a mouku)	1914–1945	kar 17
339		Zásobování krmným obilím	1915–1945	kar 17
340		Zásobování obilím (mj. seznamy dodavatelů)	1915–1945	kar 18
341		Dodací lístky obilnin	1942	kar 18
342		Mlečí výkazy (mj. včetně přehledů samozásobitelů)	1914–1944	kar 18
343		Zásobování bramborami (mj. seznamy povinných odvodů)	1915–1944	kar 18
344		Zásobování tuky	1918–1944	kar 18
345		Zásobování cukrem (mj. seznam vydaných cukřenek a rajony obchodů)	1915–1940	kar 18
346		Zásobování zeleninou	1915–1945	kar 19
347		Zásobování luštěninami	1915–1944	kar 19
348		Zásobování ostatním zbožím (mj. máslo, vejce, mléčné výrobky, káva, sůl, mýdlo, nitě, rýže, tabák a další)	1913–1945	kar 19
349		Zásobování hnojivy	1915–1943	kar 19
350		Zásobování uhlím	1914–1945	kar 19
351		Zásobování palivovým dřívím	1918–1944	kar 19
352		Zásobování petrolejem a benzínem	1912–1943	kar 19
353		Zásobování senem a slámou	1918–1945	kar 19
354		Zásobování speciálních skupin obyvatelstva (mj. česači chmele, školy, školky, družiny, vojáci aj.)	1917–1943	kar 19
355		Sběry (mj. oblečení, železa, bylin, odpadků a další)	1915–1945	kar 19

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
	<b>f)</b>	<b>Zdravotní a veterinární záležitosti</b>		
356		Lékařský obvod	1910–1942	kar 20
357		Lékaři (mj. výběrová řízení na obsazení místa lékaře, porodní bába, lékaři: Josef Jirousek, Antonín Tayerle, Václav Beránek, Adolf Štverák, Karel Syrový, Věkoslav Pánek)	1850–1943	kar 20
358		Vyhlášky a nařízení	1914–1944	kar 20
359		Očkování (mj. seznamy očkovaných)	1858–1945	kar 20
360		Nemoci (mj. infekční nemoci, seznamy nemocných, oznámení o propuknutí infekce, cholera, neštovice, spála, spalničky, úplavice, záškrť)	1900–1944	kar 20
361		Profylaxe a léky	1913–1938	kar 20
362		Léčba na náklady obce	1913–1944	kar 20
363		Desinfekce	1913–1944	kar 20
364		Zbavení svéprávnosti	1913–1943	kar 20
365		Hřbitov, převoz mrtvol (mj. nový hřbitov, opravy, hřbitovní řád, poplatky, hřbitovní místa, pláněk rozšíření hřbitova)	1861–1944	kar 20
366		Hygiena (mj. hubení hlodavců, kvalita vody a studní)	1913–1944	kar 20
367		Veterinář	1900–1939	kar 21
368		Jatečný řád a dobytčí pasy	1906–1942	kar 21
369		Nemoci zvířat (mj. výkaz nálezů, slintavka, kulhavka, vzteklna, červenka)	1900–1945	kar 21
370		Evidence zvířat (mj. přihlašovací lístky psů, evidence prasat, pojištění hasičských koní, kozy, soupis kachen, hus, seznamy dojnic)	1895–1944	kar 21
371		Porážky zvířat	1915–1945	kar 21
372		Drnomistr (Josef Eisenhamer, Jaroslav Berbr)	1924–1944	kar 21

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
	<b>g)</b>	<b>Čelední a pracovní záležitosti</b>		
373		Dělní rejstříky	1851–1858	kar 22
374		Seznamy odevzdaných, vyzvednutých, vystavených čeledních a pracovních knížek a čelední knížky	[1877]–1943	kar 22
375		Nezaměstnaní (léčení, předpisy, rozkazy)	1913–1939	kar 22
376		Opevňovací a zákopové práce	1944–1945	kar 22
377		Nouzové práce	1919–1941	kar 22
378		Zemědělské práce (mj. rozkazy, seznamy, příkazovací výměry a kontrolní listy)	1915–1945	kar 22
379		Různé pracovní záležitosti (mj. najímání pracovních sil do Německa, lesní práce aj.)	1913–1944	kar 22
	<b>h)</b>	<b>Stavební a požární záležitosti, elektřina</b>		
380		Městské stavby (mj. úprava parku, obytný dům, poštovní úřad, stavba koupaliště aj.)	1855–1942	kar 23
381		Stavby a stavební úpravy	1887–1944	kar 23
382		Stavební předpisy	1914–1942	kar 23
383		Žádosti o stavební dříví	1925–1945	kar 23
384		Kolaudace staveb	1924–1941	kar 23
385		Nelegální stavby a stížnosti	1913–1940	kar 23
386		Ohrazení a opravy studní	1933–1945	kar 23
387		Žádosti o kámen a šterk (mj. strojová těžba na Šibeničním vrchu)	1861–1943	kar 23
388		Elektrifikace (mj. zadání zakázek, výkazy odběru proudu)	1910–1944	kar 23
	<b>i)</b>	<b>Trestní a smírčí záležitosti</b>		
389		Smíry před městským úřadem nebo komisí	1909–1943	kar 23
390		Trestní spisy a rozsudky	1863–1944	kar 23
391		Trestní listy	1922–1942	kar 23
392		Výpisy z trestního rejstříku	1924–1945	kar 24
393		Předvolání k soudu	1857–1936	kar 24
394		Dotazy na bezúhonnost a zachovací listy	1891–1945	kar 24

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
<b>4. Péče o veřejné ústavy a zařízení</b>				
<b>a) Chudinství a sociální péče</b>				
395		Péče o chudé (mj. žádosti o chudinskou podporu, vyživování dětí, starobní podpora, almužny)	1858–1944	kar 24
396		Seznamy obyvatel pobírající chudinskou nebo jinou podporu	1916–1941	kar 24
397		Pojištění	1915–1938	kar 24
398		Zabírání volných bytů v Kozlancech	1920–1945	kar 24
399		Váleční veteráni	1914–1937	kar 24
400		Péče o matku a děti (sirotky) (mj. akce Ochrany matek a dětí, venkovské tábory, vklady do sirotčí pokladny)	1867–1943	kar 24
401		Dobročinné sbírky a nadace (mj. vánoční dárky chudým dětem, sbírky, sbírka na zlatý poklad, na dar T. G. Masarykovi, na pohořelé)	1912–1945	kar 24
402		Červený kříž	1915–1943	kar 25
403		Různé (rukopis nařízení ohledně žebroty a charity, peníze na nadaci Marie Kozákové, vyhlášky pro dary protektora chudým)	1850–1943	kar 25
<b>b) Školství</b>				
404		Školské záležitosti (Dívčí škola měšťanská, Újezdní škola měšťanská, obecná škola, stanovisko ke zřízení obecné školy v Hedčanech, postoj ke změně reálné školy v Rakovníku na gymnázium, stanovisko ke zřízení Hospodářské pokračovací školy v Kralovicích)	1895–1941	kar 25
405		Stavba školy a jiné stavební úpravy školní budovy	1898–1943	kar 25
406		Školka	1939	kar 25
407		Vyučování německého jazyka	1898–1912	kar 25
408		Žádost o učitelský plat	1858	kar 25
409		Korespondence a vyhlášky	1850–1944	kar 25

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
	<b>c)</b>	<b>Církev</b>		
410		Žádost o znovuobsazení místa kaplana	1868	kar 25
411		Výkazy vyvazovacích poplatků farníků	1854–1862	kar 25
412		Opravy církevních budov (kostel, fara, socha sv. Jana Nepomuckého, kříž)	1898–1940	kar 25
413		Spory řídicích učitelů kůru (spor Hynka Ouvalského o pivní naturální dávky, Františka Kučery o hru na varhany)	1901–1908	kar 25
414		Soupisy farníků	1921–1935	kar 25
415		Pozůstalost po farářích Běláčovi a Jarmovi	1878–1940	kar 25
416		Vyhlášky, nařízení (mj. vrácení zvonu z r. 1942)	1925–1942	kar 25
417		Pozvánky na bohoslužby	1919–1938	kar 25
418		Oprava varhan	1858	kar 25
419		Nákres parcelace části farních pozemků	1870	kar 25
	<b>d)</b>	<b>Spolky</b>		
420		Spolky všeobecně (mj. revize spolků)	1931–1932	kar 25
421		Ochotnický spolek Pokrok	1908–1925	kar 25
422		Lázně (mj. založení podniku a potvrzení akcionářů, darování části veřejného statku)	1892–1921	kar 25
423		Spolky kozlanských rodáků v zahraničí (především Klub Kozlany v Chicagu)	1900–1938	kar 25
424		Kroužek rodáků a přátel města Kozlan	1937–1940	kar 25
425		Tělocvičná jednota Sokol Kozlany	1911–1941	kar 25
426		Dělnická tělocvičná jednota	1924–1933	kar 25
427		Hokejový kroužek Kozlany	1942	kar 25
428		Okrašlovací spolek Kozlany	1933–1941	kar 25
429		Včela	1904–1913	kar 25
430		Sportovní klub Kozlany	1924–1933	kar 25
431		Sportovní klub Olympie	1940–1944	kar 25
432		Sbor dobrovolných hasičů	1913–1944	kar 26
433		Občanská záložna Kozlany	1882–1942	kar 26

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
434		Politické strany	1918–1938	kar 26
435		Maloroľnická mládež	1908–1937	kar 26
<b>e) Kultura</b>				
436		Místní osvětová komise a knihovní výbor (mj. knihovna, žádost o spolufinancování monografie o Kožlanech)	1909–1942	kar 26
437		Oslavy (28. říjen, upálení Mistra Jana Husa)	1898–1941	kar 26
438		Oslavy spojené s osobou Edvarda Beneše (mj. blahopřání k narozeninám, nabídka zakoupení publikace o E. Benešovi, pamětní desky)	1919–1938	kar 26
439		Muzeum	1912	kar 26
440		Církevní akce	1921–1935	kar 26
441		Divadlo a zábavy	1900–1940	kar 26
442		Přednášky a besedy	1912–1941	kar 26
443		Pomníky a sochy	1915–1937	kar 26
444		Kino	1930–1945	kar 26
445		Propagační nabídky („reklama“)	1908–1925	kar 26
<b>5. Spolupůsobení ve státních záležitostech</b>				
<b>a) Vojenské záležitosti</b>				
446		Vojenské záležitosti osobní povahy měšťanů (mj. propouštěcí listy z armády aj.)	1831–1883	kar 26
447		Seznamy osob odvodem povinných	1866–1938	kar 26
448	M. I. 327	Rozvrh válečné daně od Prusů	1866	kar 27
449	M. I. 332	Výkaz přijaté válečné daně a rekvizice pro Prusy	1869	kar 27
450	M. I. 333	Výdaje na povozy poskytnuté pruskému vojsku	1869	kar 27
451		Konskriptní roztřídění a losovní list	1854	kar 27
452		Výdaje na zásobování vojska (mj. M. I. 328-331)	1866	kar 27
453		Vyhlášky a telegramy	1914–1942	kar 27
454		Branná povinnost (mj. seznam osob povinných k branné výchově, domobranecká legitimace, propouštěcí list)	1914–1943	kar 27

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
455		Mobilizace (pokyny)	1914–1942	kar 27
456		Ubytování vojska v Kožlanech	1914–1944	kar 27
457		Dovolené (mj. seznam dovolenkářů, žádosti o dovolenou)	1914–1924	kar 27
458		Rekvírování vozidel	1915–1938	kar 27
459		Seznam narukovaných vojáků z Kožlan	1915	kar 27
460		Válečné půjčky	1915–1936	kar 27
461		Sběrný arch padlých, zemřelých a pohřšovaných	1918	kar 27
462		Odevzdané střelivo a zbraně	1918	kar 27
463		Výkaz vojáků zdržujících se v Kožlanech	1918–1919	kar 27
464		Doručovací arch k odvodu	1924	kar 27
<b>b) Daňové a katastrální záležitosti, přípravek a vyvázání pozemků, platby okresu a obchodní a živnostenské komoře</b>				
465		Protokoly o přípravek	1850–1852	kar 27
466	M. I. 179	Výkaz daní zaplacených do chříčského důchodu	1851	kar 27
467	M. I. 178	Seznam obyvatel, kteří zaplatili daně bernímu úřadu	1851	kar 27
468	M. II. 108	Tabela o vyvázání gruntu jednotlivce (farníci kožlanské fary)	1852	kar 27
469		Vyvazování gruntů chříčského havelského úroku	1853–1854	kar 27
470		Vyvazovací poplatky	1853–1858	kar 27
471	M. II. 55	Koncept námitek majitelů pozemků vůči chybným zápisům	1856	kar 27
472	M. II. 56	Námítky majitelů pozemků vůči chybným zápisům	1856	kar 27
473	M. II. 62	Repartice daní	1858	kar 27
474		Repartice pozemkové daně	1940–1945	kar 27
475	M. I. 91	Výkaz změn v přímých daních	1858	kar 27
476		Denní seznam jednotlivého vybírání daní	1858–1888	kar 27
477	M. I. 212	Prominutí nedoplatků na daních při příležitosti narození korunního prince Rudolfa	1858	kar 27
478	M. II. 199	Soupis nemovitostí podléhající poplatkovému ekvivalentu	1860	kar 27

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
479		Daň z příjmu	1851–1876	kar 28
480		Rozvrh přeplatků na daních	1872	kar 28
481		Pozemková daň (mj. platební rozkazy, výkazy daní z propachtovaných pozemků, nedoplatky aj.)	1871–1939	kar 28
482		Činžovní daň	1911–1932	kar 28
483		Obratová daň	1922–1936	kar 28
484		Příorky	1883	kar 28
485	M. II. 207	Neúplný soupis poplatníků daní a přírážek	1886	kar 28
486		Daňová přiznání měšťanů	1919–1941	kar 28
487		Přiznání obce na movitém majetku	1911–1921	kar 28
488		Přiznání obce k vyměření daně z hodnoty pozemků a příslušenstva na léta 1911–1930	1910–1920	kar 28
489		Přiznání obce k vyměření daně z hodnoty požitých práv na léta 1911–1930	1910–1920	kar 28
490		Přiznání obce k vyměření daně z hodnoty budov a příslušenství na léta 1921–1930	1921	kar 28
491		Přiznání ke zvláštní výdělkové dani z elektrikářského podniku za rok 1927 s přílohami	1928	kar 28
492		Přiznání k vyměření daní za období 1941–1950	1941	kar 28
493		Platební rozkaz na dávku z majetku právnických osob	1924–1931	kar 28
494		Okresní výlohy	1871–1877	kar 28
495	M. II. 204	Rozvrh okresních výloh	1871	kar 28
496	M. II. 67–70	Rozvrhy okresních přírážek	1874–1877	kar 28
497	M. II. 71	Nedoplatky okresních přírážek	1876	kar 28
498		Dluhy a dlužníci (mj. soupis dlužníků aj.)	1851–1944	kar 28
499		Exekuce a dražby	1851–1941	kar 28
500		Likvidační bilance	1919	kar 28
501		Výpis z daňového účtu	1933–1936	kar 28
502		Poplatky na obchodní a živnostenskou komoru	1853	kar 28
503		Korespondence s nadřízenými úřady	1851–1944	kar 28

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
504		Korespondence s katastrálním úřadem	1898–1944	kar 28
505	M. II. 55	Výtah z odhadní sady pro všeobecný katastr	1854	kar 28
506	M. II. 212	Pozemnostní arch	[1880]–[1930]	kar 29
<b>c) Soudní záležitosti</b>				
507		Majetkoprávní počiny kožlanských měšťanů (mj. koupě, prodeje pozemků, svatební smlouvy, dlužní úpisy, kvitance) (A–N)	1783–1941	kar 30
		Majetkoprávní počiny kožlanských měšťanů (mj. koupě, prodeje pozemků, svatební smlouvy, dlužní úpisy, kvitance) (O–Z)		kar 31
508		Porotní seznamy	1920–1940	kar 32
509		Doplňkové zápisy do pozemkových knih (včetně polohopisných plánů)	1885–1944	kar 32
<b>d) Živnostenské záležitosti</b>				
510		Hostince (čp. 71, 79, 118, 176, 206, 211, 221, 241, 260, 278, 312)	1899–1943	kar 32
511		Prodej nápojů a lihovin (udělení koncesí, vyhlášky)	1919–1940	kar 32
512		Pila, truhláři, tesaři (mj. František Birka, Jan Černohorský, Bohuslav Štamberk)	1913–1942	kar 32
513		Továrna na hliněné a šamotové zboží, tzv. Kruhovka (mj. trhová smlouva, situační plánek)	1919–1943	kar 32
514		Benzínová pumpa (mj. Fexim-Benzin Nýřany, poté Benzol-Verband, situační plánek, bratři Zikmundové a.s.)	1929–1944	kar 32
515		Autodílna/autodoprava (mj. autodílna Ladislav Hanzlíček, autodoprava Bohumil Šnajdr, Jaroslav Lajpert)	1931–1941	kar 32
516		Cihelny	1912–1942	kar 32

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
517		Potravinářská řemesla (mj. pekaři Josef Buben, Václav Hanzlíček, Tomáš Končelík, mlynáři Václav Číže, Antonín Straka, cukráři Ludmila Šmídová, Jaroslav Ullman, Emil Vodvářka, řezníci Antonín Babor, Bedřich Běláč, Bedřich Černý, pivovar, Tomáš Řeňč, Josef Sládek, Karel Švarc, Václav Vacek, Bohumil Vodvářka; soupisy zboží)	1909–1945 (1946)	kar 32
518		Služby, obchody (mj. obchody se smíšeným zbožím, drogistka, holič, trafika, kominík, kováři, zámečníci, košíkář, bednář, krejčí, obuvnictví, učitel tance a další)	1854–1945 (1946)	kar 32
519		Pohřebnictví	1911–1935	kar 32
520		Vyhlášky týkající se živností	1912–1944	kar 32
521		Seznam živnostníků	[1938]	kar 32
522		Společenstvo smíšených živností	1898–1938	kar 32
523		Cukrovar Rakovnického kraje – oznámení	1898	kar 32
<b>e) Zemědělství, lesnictví, rybolov</b>				
524		Štítání ploch kultur a osevu	1944–1945 (1947)	kar 32
525		Soupisy hospodářského zvířectva	1915–1944	kar 33
526		Seznamy hospodářů	1918, 1944	kar 34
527		Obecní přehled o osevu a využití obecních pozemků	1915–1943	kar 34
528		Obecní přehled o kulturách a plochách osevu	1942–1944	kar 34
529		Výkaz změn ploch závodů	1943	kar 34
530		Žádost o přidělení osiva	1919–1922	kar 34
531		Obecní výkaz osevu	1915, 1944–1945	kar 34
532		Závodové štítky používání půdy	1940–1944	kar 34
533		Půdní komise pro zkoušení půdy	1942	kar 35
534		Obecní výkaz pěstitelů o sklizni	1942	kar 35
535		Šetření o plochách ozimu	1943–1944	kar 35
536		Ocenění pozemků podle bonity půdy	1940	kar 35
537		Příhlášky zemědělců o slevu na dani	1934	kar 35
538		Vyhlášky týkající se zemědělství	1915–1944	kar 35
539		Zemědělské stroje	1920–1944	kar 35
540		Lesnictví	1920–1944	kar 35

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
541		Honební výbor	1897–1945	kar 35
542		Rybolov	1939–1944	kar 35
543		Plemenná stanice (mj. ošetřovatelský řád, smlouvy se zemědělci, osvědčení)	1910–1945	kar 35

#### IV. Účetní materiál

##### A. Účetnictví do r. 1850

544	M. II. 6	Kniha kontribucí (Contr. in Militari ordinario) Něm., čes., 17 x 20,5 cm, bez předních desek, 176 fol.	1740–1791	ukn 81
545	M. I. 322	Vyúčtování peněz a naturálií ve 4. čtvrtletí r. 1739 (Kozlansky obeczni poczet na wsselike przigate a widane peníze a piwa, takže obilni dobieczy a sklepáni wieczi od 1ho 8bris do 31 xbris 1739)	1739	kar 36
546	M. II. 12	Vyúčtování peněz ve 4. čtvrtletí r. 1751 (Stadt Kozlan Geld-Stuckrechnung über Einnahm und Ausgab von 26. Octobr bis ultima Decembry A 1751)	1751	kar 36
547	M. II. 11	Vyúčtování naturálií ve 4. čtvrtletí r. 1751 (Getreid, Vieh und Gewölb Stückrechnung über Einnahm und Ausgab von 26. Octobr bis ultima Decembry A 1751)	1751	kar 36
548	M. II. 14	Vyúčtování peněz v 1. pololetí 1762 (Počet peněžity na příjem, na vydání obecních peněz A Prima January až do Ultima Juny Anno 1762)	1762	kar 36
549	M. II. 15	Vyúčtování peněz (Manuál na příjem a vydání obecních peněz)	1765	kar 36
550	M. II. 16	Vyúčtování peněz (Manuál na příjem a vydání obecních peněz)	1766	kar 36
551	M. II. 17	Vyúčtování peněz (Manuál na příjem a vydání obecních peněz)	1767	kar 36

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
552	M. II. 18	Vyúčtování peněz v 2. pololetí r. 1767 (Manuál na příjem a vydání obecních peněz Prima july až do Ultima Decembris Anno 1767)	1767	kar 36
553	M. II. 19	Vyúčtování peněz (Manuál na příjem a vydání obecních peněz)	1769	kar 36
554	M. II. 20	Vyúčtování peněz (Manuál na příjem a vydání obecních peněz)	1770	kar 36
555	M. II. 21	Vyúčtování peněz v 1. pololetí r. 1780 (Počet na příjem a vydání obecních peněz)	1780	kar 36
556	M. II. 22	Vyúčtování peněz za červenec 1780	1780	kar 36
557	M. II. 23	Vyúčtování peněz za 4. čtvrtletí 1780 (Počet na příjem a vydání obecních peněz)	1780	kar 36
558	M. II. 24	Vyúčtování naturálií za 4. čtvrtletí 1780 (Počet obilní, dobytčí a kvelbovní na příjem a vydání při obecním dvoře)	1780	kar 36
559	M. II. 25	Vyúčtování peněz a naturálií (Počet peněžité, obilní, dobytčí, kvelbovní a dřevní pro rok 1806)	1806	kar 36
560		Vyúčtování obilí	1834–1839	kar 36
561	M. II. 28	Vyúčtování obilí za vojenský rok 1835 (Gemeinde Getreid-rechnung)	1835	kar 36
562	M. II. 29	Vyúčtování obilí za vojenský rok 1836 (Gemeinde Getreid-rechnung)	1836	kar 36
563	M. II. 30	Vyúčtování peněz a naturálií za vojenský rok 1836 (Gemeind Geld-, Getreid-, Gewölb- und Holzrechnung für das Militärjahr 1836)	1836	kar 36
564	M. II. 36	Vyúčtování peněz a naturálií za vojenský rok 1838 (Gemeind Geld-, Getreid-, Gewölb- und Holzrechnung für das Militärjahr 1838)	1838	kar 36
565		Revize účetnictví	1787–1841	kar 37
566	M. II. 26	Účetní uzávěrka	1814	kar 37
567	M. II. 38	Účetní uzávěrka k 31. říjnu 1849	1849	kar 37
568		Účty radničního hostince	1832–1836	kar 37

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
569	M. II. 27	Svazek účetních dokladů (mj. účty ke stavbě/opravě školy)	1833–1864	kar 37
570		Dluh právovárečnosti vůči městu	1836	kar 37
571		Pokladní účet aktiv a pasiv Kožlan	1837	kar 37
572		Poplatky z pozemků do městského důchodu	1844	kar 37
573	M. I. 198	Tabelární přehled zrušených naturálních dávek	1848	kar 37

## B. Účetní knihy po r. 1850

### 1. Městský důchod

#### a) Likvidační strazza

574	M. II. 203	Obecní likvidace	1869	ukn 82
575	M. II. 155	Obecní likvidace	1870	ukn 83
576		Likvidační strazza	1923	ukn 84
577		Likvidační strazza	1924	ukn 85
578		Likvidační strazza	1928	ukn 86
579		Likvidační strazza	1929–1932	ukn 87
580		Likvidační strazza	1938–1939	ukn 88
581		Likvidační strazza	1939–1940	ukn 89

#### b) Roční vyúčtování

582	M. II. 76	Účet obecního důchodu	1864	ukn 90
583	M. II. 78	Účet obecního důchodu	1865	ukn 91
584	M. II. 79	Účet obecního důchodu	1866	ukn 92
585	M. II. 80	Účet obecního důchodu	1867	ukn 93
586	M. II. 81	Účet obecního důchodu (1. 1. 1868–30. 10. 1868)	1868	ukn 94
587	M. II. 82	Účet obecního důchodu (1. 11. 1868–31. 12. 1868)	1868	ukn 95
588	M. II. 83	Účet obecního důchodu	1869	ukn 96
589	M. II. 84	Účet obecního důchodu	1870	ukn 97
590	M. II. 85	Účet obecního důchodu	1871	ukn 98
591	M. II. 86	Účet obecního důchodu	1872	ukn 99
592	M. II. 87	Účet obecního důchodu	1873	ukn 100
593	M. II. 88	Účet obecního důchodu	1874	ukn 101
594	M. II. 89	Účet obecního důchodu	1875	ukn 102
595	M. II. 90	Účet obecního důchodu	1876	ukn 103
596	M. II. 91	Účet obecního důchodu	1877	ukn 104
597	M. II. 92	Účet obecního důchodu	1878	ukn 105
598	M. II. 96	Účet obecního důchodu	1887	ukn 106
599	M. II. 97	Účet obecního důchodu	1888–1889	ukn 107

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
600	M. II. 98	Účet obecního důchodu	1890–1892	ukn 108
601	M. II. 148	Účet obecního důchodu	1893–1894	ukn 109
602	M. II. 149	Účet obecního důchodu	1895	ukn 110
603	M. II. 150	Účet obecního důchodu	1896	ukn 111
604	M. II. 99	Účet obecního důchodu	1897	ukn 112
605	M. II. 100	Účet obecního důchodu	1898	ukn 113
606	M. II. 101	Účet obecního důchodu	1899	ukn 114
607		Účet obecního důchodu	1900	ukn 115
608		Účet obecního důchodu	1901	ukn 116
609		Účet obecního důchodu	1902	ukn 117
610		Účet obecního důchodu	1903	ukn 118
611		Účet obecního důchodu	1904	ukn 119
612		Účet obecního důchodu	1907–1908	ukn 120
613		Účet obecního důchodu	1909–1913	ukn 121
<b>c) Hlavní knihy</b>				
614	M. II. 104	Hlavní kniha	1850	ukn 122
615	M. II. 105	Hlavní kniha	1851	ukn 123
616	M. II. 106	Hlavní kniha	1852	ukn 124
617	M. II. 110	Hlavní kniha	1854	ukn 125
618	M. II. 112	Hlavní kniha	1855	ukn 126
619	M. II. 114	Hlavní kniha	1857	ukn 127
620	M. II. 116	Hlavní kniha	1858	ukn 128
621	M. II. 119	Hlavní kniha	1859	ukn 129
622	M. II. 120	Hlavní kniha	1860	ukn 130
623	M. II. 122	Hlavní kniha	1861	ukn 131
624	M. II. 124	Hlavní kniha	1862	ukn 132
625		Hlavní kniha	1879–1883	ukn 133
626	M. II. 93	Hlavní kniha	1884	ukn 134
627	M. II. 94	Hlavní kniha	1885	ukn 135
628	M. II. 95	Hlavní kniha	1886	ukn 136
629		Hlavní kniha	1888–1903	ukn 137
630		Hlavní kniha	1905–1907	ukn 138
631		Hlavní kniha	1908–1909	ukn 139
632		Hlavní kniha	1910–1913	ukn 140
633		Hlavní kniha	1914–1918	ukn 141
634		Hlavní kniha	1919–1922	ukn 142
635		Hlavní kniha	1923	ukn 143
636		Hlavní kniha	1924	ukn 144
637		Hlavní kniha	1925	ukn 145
638		Hlavní kniha	1926	ukn 146
639		Hlavní kniha	1927	ukn 147
640		Hlavní kniha	1928	ukn 148

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
641		Hlavní kniha	1929	ukn 149
642		Hlavní kniha	1930	ukn 150
643		Hlavní kniha	1931	ukn 151
644		Hlavní kniha	1932	ukn 152
645		Hlavní kniha	1933	ukn 153
646		Hlavní kniha	1934	ukn 154
647		Hlavní kniha	1935	ukn 155
648		Hlavní kniha	1936	ukn 156
649		Hlavní kniha	1937	ukn 157
650		Hlavní kniha	1938	ukn 158
651		Hlavní kniha	1939	ukn 159
652		Hlavní kniha	1940	ukn 160
653		Hlavní kniha	1941	ukn 161
654		Hlavní kniha	1942	ukn 162
655		Hlavní kniha	1943	ukn 163
656		Hlavní kniha	1944	ukn 164
<b>d) Pokladní deníky</b>				
657	M. II. 39	Pokladní deník	1850	ukn 165
658	M. II. 152	Pokladní deník	1851	ukn 166
659	M. II. 46	Pokladní deník	1853–1854	ukn 167
660	M. II. 111	Pokladní deník	1855	ukn 168
661	M. II. 113	Pokladní deník	1857	ukn 169
662	M. II. 115	Pokladní deník	1858	ukn 170
663	M. II. 118	Pokladní deník	1859	ukn 171
664	M. II. 121	Pokladní deník	1860	ukn 172
665	M. II. 123	Pokladní deník	1861	ukn 173
666	M. II. 125	Pokladní deník	1862	ukn 174
667	M. II. 127	Pokladní deník	1863	ukn 175
668	M. II. 128	Pokladní deník	1864	ukn 176
669	M. II. 201	Pokladní deník – prozatímní	1864–1865	ukn 177
670	M. II. 202	Pokladní deník	1865	ukn 178
671	M. II. 130	Pokladní deník	1867	ukn 179
672	M. II. 66	Pokladní deník (2. 1.1868–30. 10.1868)	1868	ukn 180
673	M. II. 132	Pokladní deník (1. 11. 1868–30. 12. 1868)	1868	ukn 181
674	M. II. 133	Pokladní deník	1869	ukn 182
675	M. II. 134	Pokladní deník	1870	ukn 183
676	M. II. 135	Pokladní deník	1871	ukn 184
677	M. II. 136	Pokladní deník	1872	ukn 185
678	M. II. 137	Pokladní deník	1873	ukn 186
679	M. II. 138	Pokladní deník	1874	ukn 187

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
680	M. II. 139	Pokladní deník	1875	ukn 188
681	M. II. 140	Pokladní deník	1876	ukn 189
682	M. II. 141	Pokladní deník	1877	ukn 190
683	M. II. 142	Pokladní deník	1878	ukn 191
684		Pokladní deník	1881–1882	ukn 192
685	M. II. 143	Pokladní deník	1883	ukn 193
686	M. II. 206	Pokladní deník	1884	ukn 194
687	M. II. 144	Pokladní deník	1885–1887	ukn 195
688	M. II. 145	Pokladní deník	1888	ukn 196
689	M. II. 146	Pokladní deník	1889–1891	ukn 197
690	M. II. 147	Pokladní deník	1892–1896	ukn 198
691	M. II. 151	Pokladní deník	1897–1901	ukn 199
692		Pokladní deník	1901–1904	ukn 200
693		Pokladní deník	1905–1907	ukn 201
694		Pokladní deník	1908–1914	ukn 202
695		Pokladní deník	1914–1916	ukn 203
696		Pokladní deník	1923	ukn 204
697		Pokladní deník	1924	ukn 205
698		Pokladní deník	1925	ukn 206
699		Pokladní deník	1926	ukn 207
700		Pokladní deník	1927	ukn 208
701		Pokladní deník	1928	ukn 209
702		Pokladní deník	1929	ukn 210
703		Pokladní deník	1930	ukn 211
704		Pokladní deník	1931	ukn 212
705		Pokladní deník	1932	ukn 213
706		Pokladní deník	1933	ukn 214
707		Pokladní deník	1934	ukn 215
708		Pokladní deník	1935	ukn 216
709		Pokladní deník	1936	ukn 217
710		Pokladní deník	1937	ukn 218
711		Pokladní deník	1938	ukn 219
712		Pokladní deník	1939	ukn 220
713		Pokladní deník	1940	ukn 221
714		Pokladní deník	1941	ukn 222
715		Pokladní deník	1942	ukn 223
716		Pokladní deník	1943	ukn 224
717		Pokladní deník	1944	ukn 225

**e) Rozpočty a pomocné účetní knihy obecního důchodu**

718	M. II. 102	Deník tax a poplatků	1850	ukn 226
719	M. II. 42	Účetní kniha z přírodnin pro obec na rok 1851	1851	ukn 227

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
720	M. I. 48	Účet z přírodnin důchodů obce pro vojenský rok 1851	1851	ukn 228
721	M. II. 47	Hlavní deník k účtu z přírodnin pro vojenský rok 1854	1854	ukn 229
722	M. II. 48	Hlavní kniha přírodnin pro rok 1854	1855	ukn 230
723	M. II. 49	Hlavní deník k účtu z přírodnin pro obec na vojenský rok 1855	1855	ukn 231
724	M. II. 50	Účetní kniha z přírodnin pro vojenský rok 1855	1855	ukn 232
725	M. II. 58	Hlavní deník k účtu z přírodnin pro obec na vojenský rok 1857	1857	ukn 233
726	M. II. 59	Účetní kniha z přírodnin pro vojenský rok 1857	1858	ukn 234
727	M. II. 64	Deník z přírodnin pro rok 1858	1858	ukn 235
728		Rozpočty obce	1900–1926	ukn 236
729		Pomocná hlavní kniha	1904–1905	ukn 237
730		Pomocná hlavní kniha	1940	ukn 238
731		Pomocná kniha služebních platů	1940	ukn 239
732		Pomocná kniha služebních platů	1943	ukn 240
733		Pomocná kniha služebních platů	1944	ukn 241
734	M. II. 61	Inventář obecního majetku	[1850]	ukn 242
735	M. II. 126	Inventář obecního majetku	1862	ukn 243
736		Inventář obecního majetku	1908–1913	ukn 244
737		Inventář obecního majetku	1913–1923	ukn 245
738		Inventář obecního majetku	1925–1930	ukn 246
739		Inventář obecního majetku	1931–1936	ukn 247
740		Inventář obecního majetku	1937–1938	ukn 248
741		Inventář obecního majetku	1940	ukn 249
742	M. II. 103	Seznamy dlužníků	1850–1856	ukn 250
743	M. II. 129	Protokol s dlužníky	1865	ukn 251
744	M. II. 209	Deník obecních přírážek	1885	ukn 252
745	M. II. 210	Deník obecních přírážek	1887	ukn 253
746	M. II. 211	Deník obecních přírážek	1888–1896	ukn 254
747		Deník obecních přírážek	1897–1908	ukn 255
748		Deník obecních přírážek	1909–1917	ukn 256
749		Rejstřík poplatníků přírážek	1887–1904	ukn 257
750	M. II. 208	Repartice obecních, hřbitovních a farních přírážek	1899	ukn 258
751		Kontovní kniha k c. a k. dani	1895–1897	ukn 259
752		Platební kniha z pozemků	1898	ukn 260
753	M. II. 77	Knih výdajů na služby	1865–1867	ukn 261
754		Berniční knížka Matěje N.	1846–1856	ukn 262
755		Berniční knížka Antonína Ullmanna	1881–1905	ukn 263

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
<b>2. Fondy</b>				
<b>a) Chudobinec</b>				
756		Hlavní kniha chudého ústavu	1935	ukn 264
757		Hlavní kniha chudého ústavu	1940	ukn 265
758		Hlavní kniha chudého ústavu	1941	ukn 266
759		Hlavní kniha chudého ústavu	1942	ukn 267
760		Hlavní kniha chudého ústavu	1944	ukn 268
761		Pokladní deník chudého ústavu	1879–1906	ukn 269
762		Pokladní deník chudého ústavu	1907–1917	ukn 270
763		Pokladní deník chudého ústavu	1917–1922	ukn 271
764		Pokladní deník chudého ústavu	1924	ukn 272
765		Pokladní deník chudého ústavu	1929	ukn 273
766		Pokladní deník chudého ústavu	1930	ukn 274
767		Pokladní deník chudého ústavu	1931	ukn 275
768		Pokladní deník chudého ústavu	1932	ukn 276
769		Pokladní deník chudého ústavu	1933	ukn 277
770		Pokladní deník chudého ústavu	1934	ukn 278
771		Pokladní deník chudého ústavu	1935	ukn 279
772		Pokladní deník chudého ústavu	1936	ukn 280
773		Pokladní deník chudého ústavu	1937	ukn 281
774		Pokladní deník chudého ústavu	1938	ukn 282
775		Pokladní deník chudého ústavu	1939	ukn 283
776		Pokladní deník chudého ústavu	1940–1945 (1946)	ukn 284
<b>b) Školní plat</b>				
777		Výtah školního platu	1858	ukn 285
778		Seznam školního platu	1864–1865	ukn 286
779		Seznam školního platu	1867–1868	ukn 287
780		Seznam školního platu	1868–1869	ukn 288
781		Účet školního platu	1868–1869	ukn 289
782		Účet školního platu	1872–1873	ukn 290
783		Účet školního platu	1873–1874	ukn 291
784		Účet školního platu	1874–1875	ukn 292
785		Účet školního platu	1878–1879	ukn 293
786		Deník školního platu	1867–1868	ukn 294
787		Deník školního platu	1868–1869	ukn 295
788		Deník školního platu	1872–1873	ukn 296
789		Deník školního platu	1873–1874	ukn 297
790		Deník školního platu	1874–1875	ukn 298
791		Deník školního platu	1875–1876	ukn 299
792		Deník školního platu	1883–1885	ukn 300

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
	<b>c)</b>	<b>Lázně</b>		
793		Účetní kniha lázní	1890–1928	ukn 301
	<b>d)</b>	<b>Elektropodnik</b>		
794		Hlavní kniha	1925–1927	ukn 302
795		Bilanční kniha běžných účtů a různých podílů	1920–1927	ukn 303
796		Bilanční kniha obecního elektrikářského podniku	1922–1927	ukn 304
797		Kniha proudu	1922–1924	ukn 305
		Pokladní deník 1922–1924	1922–1928	ukn 306
798		Nákup zboží 1925–1928		
799		Pokladní deník	1925–1928	ukn 307
	<b>e)</b>	<b>Obecní les</b>		
800		Hlavní kniha	1944	ukn 308
801		Pokladní deník	1941	ukn 309
802		Pokladní deník	1942	ukn 310
803		Pokladní deník	1944	ukn 311
804		Pokladní deník	1945	ukn 312
	<b>f)</b>	<b>Plemenná stanice</b>		
805		Hlavní kniha příspěvků	1938–1939	ukn 313
806		Hlavní kniha příspěvků	1940	ukn 314
807		Hlavní kniha příspěvků	1944	ukn 315
808		Pokladní deník příspěvků	1938–1939	ukn 316
809		Pokladní deník příspěvků	1940	ukn 317
810		Pokladní deník příspěvků	1941–1942	ukn 318
811		Pokladní deník příspěvků	1944	ukn 319
	<b>C.</b>	<b>Účty</b>		
812		Revize účetnictví (mj. protokoly, výtky, vysvětlení aj.)	1852–1944	kar 37
813		Rozpočtové hospodaření obce (mj. rozpočty, vyhlášky a nařízení)	1872–1944	kar 37
814		Účetní závěrky	1938–1944	kar 37
815		Rozpočty chudého ústavu	1923–1943	kar 38
816		Úroky z jistin soukromníků pro chudinskou pokladnu	1889–1893	kar 38
817		Školní platy	1858–1941	kar 38
818		Stav obecních fondů	1926–1936	kar 38
819		Výkaz obecního obilí	1850–1854	kar 38

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
820		Účty obecního lesa (mj. prodej dříví, šišek, pokuty aj.)	1851–1942	kar 38
821		Účty obecní cihelny	1853–1856	kar 38
822		Výkaz úroků z kapitálu	1851	kar 38
823		Kvitanice k výmazu o zaplacených jistinách	1856	kar 38
824		Výkaz půjček obce	1940–1944	kar 38
825		Příjem za policejní přihlášky	1943–1945	kar 38
826		Účty, stvrzenky k zaplacení obce (mj. za materiál, služby)	1851–1940	kar 38

## V. Typář

827		Pečetidlo města Kozlany Železné pečetidlo, okrouhlé, pečetní deska o průměru 42 mm s držadlem, výška 60 mm. V pečetním poli městský znak. Opis kapitolou SIGILLUM . CIVITATIS . OPPIDI . KOZLAN . ANNO . DOMINI . MCCCCLXXII †	[1650]–[1700]	pec 1
-----	--	---	---------------	-------

## VI. Mapy a plány

828		Mapa obecních lesů (Bestandskarte der Städtchen Kozlaner Gemeindwaldungen Angerbach und Teirow aufgenommen im Jahre 1836 von Georg Schaller) Georg Schaller, bez měřítka, kresba, papír, 124,5 x 60,5 cm	1836	map 1
829		Katastrální mapa Alborghetti, Krippel, 1 : 2880, kresba, papír na plátěné podložce, neúplná sada – 7 z 9 I. 66,5 x 54,5 cm III. 19 x 71 cm IV. 64 x 51,5 cm VI. 74 x 60 cm VII. 67,5 x 42 cm VIII. 72 x 61 cm IX. 38 x 61 cm	[1845]	map 2

Inv. č.	Sign.	Obsah	Časový rozsah	Evid. jedn. č.
830		Nástin situace katastrálních obcí Kožlany, Hedčany a Břežany Ženíšek, bez měřítka, plátno, 55 x 34 cm	1888	map 3
831		Hospodářská mapa obecního lesa v Kožlanech Antonín Holub, 1 : 2880, kresba, papír, 91 x 57 cm	1929	map 4
832		Porostní mapa lesů města Kožlan Antonín Holub, 1 : 1150, kresba, papír, 41 x 35 cm	1929	map 5
833		Porostní mapa Jindřich [Valeš], 1 : 5760, tisk, papír, 70 x 49 cm	1940	map 6
<b>VII. Jiné</b>				
834		Dopisy Emilie Kubátové, neteře E. Beneše, z Osvětimi	1943	jin 1

Název archivní pomůcky:	Archiv města Kožlany
Značka archivního fondu:	AM Kožlany
Časové rozmezí:	1612–1945 (1961)
Počet evidenčních jednotek:	444 (4 listiny do r. 1850, 319 úředních knih, 74 podacích protokolů, 1 index, 1 pečetidlo, 38 kartonů, 6 map, 1 jiné)
Počet inventárních jednotek:	834
Rozsah v bm:	11,22
Stav ke dni:	8. 3. 2018
Zpracovatel archivního fondu:	Mgr. Eva Němečková, Ph.D.
Zpracovatel archivní pomůcky:	Mgr. Eva Němečková, Ph.D.
Počet stran:	66
Počet exemplářů:	4
Schválil:	Mgr. Martina Matušková dne 8. 3. 2018 – čj. SOAP/060-82/2018